

Fábrica de géneros de punto

MEDIAS - CALCETINES - CAMISetas
PANTALONES - JERSEYS - BUFANDAS

Manuel Martínez Gómez

Almacén y despacho: PIE DE LA CRUZ, 14 (frente al estanco), VALENCIA

NOTA: De las ventas del miércoles próximo el 25 por 100 se destinará en favor de las COLONIAS ESCOLARES.

A "UN ENAMORADO DE "EL PUEBLO"

El tema de este artículo, nace en el CONSULTORIO POPULAR, feliz sección cultural, llamada, sin duda alguna a reunir sus adeptos a milares. «Un enamorado de EL PUEBLO» pregunta las causas por las cuales nuestro periódico no es tan pródigo en papé como otros que responden a un sino puro y netamente lucrativo. La razonada y cariñosa réplica del Director de este periódico no debe silenciarse. Cuantos en estas columnas hemos formado nuestro espíritu, es decir, toda una generación henchida en entusiasmos, sentimos la voz emocionada del deber llamándonos a un concurso de solidaridad fraterna. Si leyese EL PUEBLO cuantos en Valencia se llaman republicanos, pero dan sus diez céntimos a otros periódicos, sería nuestra publicación la primera de España. Si los que blasonan de amor a la obra de Blasco Ibáñez juntáranse en torno de esta fundación, que es la mejor entre todas las suyas, EL PUEBLO podría dar dieciséis páginas diarias. Si los obreros y republicanos que en nuestras columnas no han podido aprender sino ideas de generosidad y redención sintiesen la gratitud de la enseñanza, habrían convertido este periódico en una de las más fuertes ciudadanas del ideal.

tor de este periódico, al contestar su pregunta, ha encerrado su modestia en los límites de una inquietud que no le está permitida, que no podemos admitir. Ocho, diez, doce, dieciséis páginas diarias: esto piden los que creen que es necesario tanto papel para que un periódico sea bueno. Nosotros afirmamos que no es cabal el aserto de quienes creen que la cantidad suple a la calidad. Pero también creemos que, asegurada la vida actual de nuestro periódico, al que sigue la falange cada vez más apretada de los que se han acercado no para pedir, sino para ofrecer, ha llegado el momento de una prueba que convierta en realidades todas nuestras ilusiones. Entiendo que no debemos preguntar, si quiera esta primera pregunta sirva de punto de partida para que desde muchos lados se brinden a EL PUEBLO medios generosos para acometer una empresa exigida por los tiempos. Seguro estoy de que mi modesta voz no habla en la soledad. Bastaría tan sólo que el fuerte espíritu de quien esta hoja dirige se decidiese para que lo que estima turbadora aventura de un placido equilibrio económico, se convirtiese en agitada creación de nuevos valores que se impacientan por significar su devoción.

CLAUDIO LANTIER

*

Pienso, algunas veces, que si, por azares de un régimen excepcional, desconocido hasta nuestros días, hubiese EL PUEBLO de publicarse en blanco y sin más línea que la inmortal de su título, habría de bastar sólo este nombre gritado en las calles para que cuantos sienten su alma vinculada a la gran obra de formación ciudadana (insigne sacerdocio en el que no ha desfaldecido ni una sola de las volutas que en esta forja se templaron), arrebatasen de las manos del vocero del ejemplo... Hay títulos que en ciertos momentos lo dicen todo. Basta a veces un sólo epígrafe: en él van contenidos todas las geminaciones y todos los fervores y todas las protestas y todas las esencias. ¡EL PUEBLO, en blanco! Pues aún así, EL PUEBLO, lo dice todo, es decir, todo lo que habita a los altos sentidos de libertad, a los nobles afanes de una patria grande, a los hondos deseos de unas masas cultas. Si mi respeto a la modestia ajena no contuviese ni mi pluma diría interpretando, seguro, el pensamiento de «Un enamorado de EL PUEBLO», por cuántos conceptos debe Valencia gratitud a nuestra hoja. La historia de Valencia, de nuestros días, en el porvenir no podrá escribirse sin que al hablar de los grandes progresos morales del pueblo valenciano no se otorgue a EL PUEBLO el ministerio de esta transformación. Cuantos, siendo niños, cogidos de la mano de nuestro padre, exaltado blasquista, visitamos esta casa y vimos con ojos de asombro al héroe en quien aquella ciudadanía cifraba todas sus ilusiones, formamos ya legión. «Un enamorado de EL PUEBLO» pertenece seguramente a ella. El Direc-

N. del D.—Al contestar, en nuestro número del jueves, la pregunta de «Un enamorado de EL PUEBLO», dijimos en términos transparentes que preferimos nuestra vida actual, independiente, a cualquiera otra comodidad que se nos brinde a costa de un esfuerzo inicial, aunque éste se nos ofrezca con todo el corazón, por la molestia que nos produce toda impertinencia y toda cominería. Vivimos felices y EL PUEBLO goza de excelente salud. ¿Qué más? ¿Acaso nuestras páginas, a diario, no van nutridas de tan excelente información como la de cualquiera otro periódico que blasona de rico? ¿Acaso no es la colaboración de EL PUEBLO una de las primeras entre los primeros periódicos de España? Tiene razón, Claudio Lantier, cuando acusa: nosotros apartamos la vista, deliberadamente, de algunos republicanos, para que no se avergüencen al ver que descubrimos en sus manos el periódico que los ha combatido siempre. Lo mismo hacemos cuando los obreros dan sus diez céntimos al periódico del que jamás podrán esperar apoyo alguno. Es cierto que nos encerramos en la quietud de un egoísmo que no quisieramos, de momento alterar. Pero no lo es menos nuestra propensión al entusiasmo al contacto del entusiasmo ajeno. La mayor de nuestras tristezas sería pensar que en la cumbre de las almas, como en las de la edad, también hay nieves. Crea Claudio Lantier, crea cuantos nos siguen, que están muy lejos de nosotros esos frios.

POSTRE MARTI Bejada San Francisco, 28

ENSAIMADAS SELECTÍSIMAS

ELABORACION DIARIA

La producción de Blasco Ibáñez

Está mejor de la vista

Paris.—El novelista Blasco Ibáñez se encuentra satisfecho de sus consultas a los especialistas acerca de la afección que sufre a la vista. Hoy ha hecho a un redactor de la Agencia Argos manifestaciones de interés acerca de la producción literaria que ha realizado en su retiro de la Fontana Rosa, en Menton: «Tengo concluidas y entregadas—ha dicho el insigne novelista—tres novelas, que tienen por asunto el destierro de América. La primera se titula «En busca del gran Níno», y se refiere a la odisea del Colón. La segunda lleva por título «El caballero virgen», y en ella describe el escritor levantino las aventuras de Alonso Ojeda, y la tercera, titulada «El oro y la muerte», relata el descubrimiento del Pacífico por Núñez de Balboa. También manifestó el señor Blasco Ibáñez al redactor de Argos que tenía a punto de terminar otra novela, titulada «El fantasma de las alas de oro», en

la que se describe la vida en la Costa Azul. Todas estas obras las ha adquirido el Trust Editorial Hertz, para publicarlas en inglés y adaptarlas a la pantalla. El representante de Argos le preguntó si tenía fundamento la noticia circulada días pasados atribuyéndole el propósito de ceder su villa Fontana Rosa para refugio de escritores contestando Blasco Ibáñez que, en efecto, arribaba ese propósito; pero que ello no tendrá efecto hasta después de su muerte y de la de su mujer, y aun así siempre que en los años que le quedan de vida logre ganar el dinero suficiente para poder legar a los escritores cosa distinta a un asilo de pobres. «Quiero—dice Blasco Ibáñez—dejar a los escritores una Cartuja alegre, en la que cada escritor tenga un pabellón riente, donde el alma no se sienta jamás atormentada. Para realizarlo, pienso vivir cuarenta o cincuenta años más y ganar en este tiempo todo el dinero necesario.

PARA «EL PUEBLO» GLOSAS DEL DIA

LOS CAMINOS DEL GENIO

Pues, señor... hará de eso unos treinta años. El Monte Parnaso (segunda edición: el de París) no era todavía la Babel estética y étnica de hoy. Pero ya los pintores iban conquistando sus laderas sobre los poetas. Bullfa, en derredor a la provinciana estación del Montparnasse, el mundillo pintoresco de los estudios, agrupándose éstos en «cités» que formaban a modo de abigarradas cofradías en medio de los patios de vecindad. Para la creación artística se requiere cierta calma, un poco de recogimiento. Y los pintores que a la sazón maduraban los frutos de su talento en la «cité» del número 26 de la Avenida del Maine, desesperaban de volver a encontrar ese indispensable sosiego. Tenían por vecino a un carabinero retirado, y este buen hombre había imaginado aprender el trombón para distraer sus ocios. Temblaban los tabiques encastados de la columna con los esfuerzos físimos del aprendizaje, causando en la media docena de estudios que allí se cobijaban la natural indignación y la ira que bien puede imaginarse. Mas no era tarea fácil interrumpir el aprendizaje del carabinero, que tenía un geniecillo tan suave como los acordes de su trombón. De ahí que se le ocurriese a los pintores una diabólica idea, fruto de la desesperación—y cuyas consecuencias nunca pudieron sospechar—: convencieron al carabinero de que la pintura era un arte infinitamente superior a la música, y se brindaron a guiarle en sus primeros pasos. Con mimos y zalamerías atrajeron al trombón en el arcano de sus estudios. No sólo consintió el ex carabinero a trocar su fútil trombón por un pincel, sino que llegó a aficionarse de veras a embadurnar lienzos. Enrique Rousseau—que así se llamaba—pintó, con la ingenuidad infantil del niño viejo que era, una serie de paisajes y «escenas» cuya virtud principal es esc. el candor sincero. Cuadros como los pintaría cualquier niño con inclinaciones al dibujo y horro de experiencia. Murió Rousseau dejando esos productos de su tardía inspiración desparramados en

ARCADIO (Prohibida la reproducción.)

ECOS

El epílogo de una campaña.—Un regalo generoso de don Francisco Samper.

Como consecuencia de la condena impuesta a don Tomás Peris y Mora, director de «El Mercantil Valenciano» en causa sobre injurias contra nuestro querido amigo el ilustrado don Ricardo Samper, éste ha hecho renuncia en favor de los niños huérfanos y enfermos del importe de los honorarios que le correspondía percibir. Al efecto, ha distribuido de la siguiente manera, las 5.415 pesetas a que asciende la cantidad recibida del recaudador de costas de la Audiencia: Al asilo de niñas enfermas del Carmen, 1.250 pesetas. Al asilo de niños enfermos de San Juan de Dios, 715. Al asilo de niños de San Eugenio, 750. Para el Hospital de niños pobres del doctor Gómez Ferrer, 750. Al Reformatorio de niños de Godella, 750. A la Junta Valenciana de Colonias Escolares, 500. A las colonias escolares de la Casa de la Democracia, 500. Al asilo de niñas huérfanas de San José de la Montaña, 200. Total, 5.415 pesetas. Como se recordará, el señor Peris y Mora, fué condenado además, por esta causa, a 14 años de destierro. La conducta elevada y desprendida del señor Samper ha de merecer el más entusiástico titirrambo al ser conocida y al mismo tiempo dará lugar a que resalte el contraste que ofrece la tortuosa campaña que motivó el proceso, con el noble destino que se ha dado a esas pesetas que del mismo proceso han derivado.

La Unión Musical de Liria, consigue un gran triunfo en Bilbao.

La Asociación de la Prensa, de Bilbao, ha tenido la atención de enviarnos la nota que, complacidos, por tratarse de ella y de la notable banda musical a que se refiere, publicamos. Dice así dicha nota: «Considerando esta Asociación de la Prensa que pudiera ser, y habrá de ser, sin duda, motivo de satisfacción para esa admirada y cultísima provincia de Valencia el saber que una de las múltiples organizaciones artísticas, que son su honor, haya alcanzado éxito resonante fuera del hogar nativo, tiene el honor de declarar desde estas columnas que la banda de la Unión Musical, de Liria, vendida a Bilbao para tomar parte, como elemento principalísimo, en una fiesta de arte a beneficio del Montepío de Periodistas bilbaínos ha logrado en este pueblo, donde ya se la estimaba cordialmente desde su señaladísimo triunfo en el concurso nacional de 1919, la más entusiasta acogida que aquí se conoce, lógica consecuencia de la admiración que sus actuaciones en la suscitada fiesta despertaron. Todas las obras que la banda de la Unión Musical interpretó, fueron subraya-

Acto plausible

El reputado comerciante don Manuel Martínez Gómez, dedicará el 25 por 100 del producto de las ventas del miércoles próximo a la suscripción en favor de las colonias escolares. Es digno de aplauso el generoso gesto de este comerciante, a cuyo establecimiento debe concurrir toda Valencia el miércoles. En otro lugar del periódico publicamos su anuncio.

Más vale prevenir que lamentar.

Mañana, como viene ocurriendo todos los domingos, habrá disputas y peleas a primeras horas de la mañana con motivo de tomar el público, poco menos que por asalto, los autos de servicio para el «Saler». Ya que no se quiere conjurar el conflicto, autorizando que circulen más coches por asentios, al menos dispóngase que algún agente de la autoridad ponga orden. De lo contrario, algún domingo ocurrirá un conflicto.

Sobre el traslado del Instituto.

La nota oficiosa de la Alcaldía referente a este asunto del que ayer nos ocupáramos: «EL PUEBLO termina un suelto dedicado al traslado del Instituto, diciendo: «Es indispensable que la Corporación, francamente diga cuál es la solución que dará a este asunto.» Comprenderá el aludido periódico que la Corporación no puede contestar hasta que sobre ello recaiga acuerdo.» Conforme, la declaración que en primer término buscábamos está contenida en la respuesta y basta con ello para que queden confirmadas las afirmaciones contenidas en nuestro «Eco» de ayer, demostrativas todas ellas de que la inversión de un millón de ciento veinticinco mil pesetas en el edificio de la antigua fábrica del señor Marin, fue una adquisición poco meditada, tan poco meditada, que es indispensable buscar otro alojamiento al referido centro de enseñanza o adecuar convenientemente el actual, presidiendo en absoluto del edificio adquirido, porque seguramente la Corporación municipal que entiende ya de este asunto, lo acordará así. Es preferible habilitar el edificio en cuestión para que en él tengan cabida, varias oficinas del Estado que andan desparramadas por la ciudad, aunque en esta habitación se invierta fuerte suma, que obligar a los pequeños que viven en alejados barrios de Valencia, el tener que cruzar la pasarela o puentes en los días invernales. Y ya que de este asunto hablamos, como consideramos relacionado con el proyecto de adquisición del edificio de la Feria Muestrario, insistimos en el criterio expuesto: que dicho edificio no puede ni debe ser destinado a otra cosa que a ferias.

TOROS

Se reciben encargos de localidades para las corridas de Feria. CASA BELLO (Lotería de la Subasta)

FORJANDO NUESTRO IDEAL

Viejos ríos por nuevos cauces

Si yo creyera que el espíritu valenciano había muerto, mi campaña caería en el vacío y no hubiera dado gloria a una plumada. Pero el espíritu existe, si quiera esté muy hondo y sea necesario bucear con insistencia para encontrarlo y sacarlo a flote. No pretendo tampoco con mis artículos una notoriedad malsana, que olvidado tengamos que Valencia es como Castilla: «Face a los hombres y los gasta». Yo soy bien poca cosa y no quiero ser más de lo que soy. Creo servir a mi patria y en su servidumbre me huelgo. Si de mis escritos nace alguna inquietud es la única recompensa que anhelo. Inquietar siempre, mover, provocar aspiraciones, luchar contra el conformismo ambiente. He aquí mi propósito. Poner en movimiento la máquina, aunque juego me arrojle o no la vea rodar. Sé que no estoy solo y ello me da ánimos, más aún: sabiéndome aislado, no cejará en mi propósito. Valencianismo claro, sin «istas» ni «fobias». Yo deseo para mi pueblo, para mi pueblo valenciano, el máximo de espiritualidad en el concierto de espiritualidades, el máximo de conciencia ciudadana. Edificar, pero saber por qué se edifica; destruir, pero saber por qué se destruye, y siempre junto a una ruina contemplar una nueva fábrica mayor. Yo quiero una Valencia que discurra por nuevos cauces aprovechando las aguas viejas de nuestro inconcrepido y oculto espíritu. Yo quiero una ciudad y una provincia y un reino con aspiraciones distintas y peculiares que la coloquen a la cabeza de los mayores progresos. Yo quiero que pensemos en valencianía, que sintamos en valencianismo, que nuestros adelantos sean modalidades de nuestra alma sin ridículos sentimentalismos y sí poseyendo enérgica conciencia de nuestra personalidad. Que en ciencia pura, en Filosofía, el humanista Vives tenga continuadores y su nombre no sea un simple recuerdo sin actual sustantividad. Que los hombres que se preocupan de la cosa económica valenciana, sien-

Nadie debe cargar con la enorme suma que en él se invirtió y el Ayuntamiento que no tuvo participación como constructor del mismo y que ya hizo lo debido entregando los solares para la construcción del Palacio de Ferias, no debe mezclarse en ese asunto.

La Unión Gremial que tiene muy buenos valedores, debe sacar a flote su Palacio de Ferias, pero, para eso: para Ferias. Esperamos, pues, los acuerdos de la Corporación municipal sobre el destino de un edificio que se adquirió a lotes y a locas y al que ahora hay que buscarle inquilino, que abone el interés del capital empleado y al propio tiempo donde estará el Instituto de Segunda Enseñanza.

Nota oficiosa de la Alcaldía

«Se queja el «Diario» de las molestias que produce el tránsito rodado por la calle del Gobernador Viejo. «Es sensible, pero inevitable. Tratándose de una medida circunstancial, hay que tener un poco de conformidad. El precio de la fruta.—Varía según la oferta y la demanda. Además toda no pasa por el mercado de Abastos, pues muchos comerciantes la compran directamente. No obstante, se adjunta la lista de precios que este periódico interesa.

«EL PUEBLO termina un suelto dedicado al traslado del Instituto, diciendo: «Es indispensable que la Corporación francamente diga cuál es la solución que dará a este asunto.» Comprenderá el aludido periódico que la Corporación no puede contestar hasta que sobre ello recaiga acuerdo.»

También interesa a la Alcaldía hacer constar, contestando a una gaceta del «Diario» de ayer que el Ayuntamiento ofreció a la comisión de Aviación militar, que ha de decidir acerca del asunto cinco campos de aviación, y nada puede hacer mientras dicha comisión no resuelva cuál elige.

Acuerda de un suelto que publica «La Voz Valenciana» sobre el deficiente estado del local destinado a Casa de Socorro en la Alameda durante la Feria, se nos ha manifestado que se tendrá en cuenta para el próximo año, pero actualmente, y ante la premura con que ha de instalarse, no puede introducirse modificación ni emplazarse en otro sitio.

Sobre una denuncia por ruina y abandono de una casa en la calle de la Palma.—De la inspección practicada por el arquitecto municipal, resulta: que la finca se halla, en efecto, abandonada y en tal estado de destrucción, que puede asegurarse no queda más que un solar cercado de pared, que el vecindario se cuida de destruir, practicando agujeros, por los que se introducen en la finca, destruyendo las fábricas interiores y se llevan hasta los maderos de carga y entramados.

En su consecuencia, se ha instado el expediente para el completo derribo, previa la declaración de ruina de la obra.»

TOROS

Se reciben encargos de localidades para las corridas de Feria. CASA BELLO (Lotería de la Subasta)

FORJANDO NUESTRO IDEAL

Viejos ríos por nuevos cauces

tan la Valencia del futuro y no la de ayer sino para superarla; que sepan la capacidad productora de nuestro suelo y su política sea orientada en un sano criterio valencianísimo, sin escribir al dictado de otras regiones, cuyos problemas a resolver son distintos en planteamiento, génesis y entidad; que piensen que Valencia, si quiere aleccionarse en los tiempos pretéritos, no fué exclusivamente agricultura, sino que tuvo gran florecimiento industrial y comercial. Diganlo el desaparecido arte de la seda y nuestras inmejorables tenerías y la fabricación del mueble y nuestra forja y nuestras atarazanas de fama mediterránea. Nuestra indiscutible preponderancia es la agricultura; pero junto a ella, puede existir una industria muy suya y muy dependizada de la tierra, como la conservera y la mixta del gusano de la seda, procurando que este último valor económico ocupe de nuevo en nuestro país el lugar que antiguamente tuvo, suplantado hoy en Europa por Milán y Lyon, lo cual puede realizarse con una fuerte dosis de valencianismo real y substancioso, con un amor a Valencia muy diferente al valencianismo gastronómico y poético que infinidad de valencianos profesan. Que nuestro ideal valenciano tienda a continuar la historia marítima de nuestra tierra, como nacida del mar que es, sedimentada al retirarse las aguas de aquel inmenso golfo primitivo, y no nos contentemos sólo en exhumar viejos papeles que hablan de nuestra prepotencia marítima en pasadas edades, sino que nuestro puerto ampare a centenares de embarcaciones de matrícula valenciana, en cuyos mástros, rones de popa se destaquen nombres valencianos, mejor honrados de esta forma que impresos en libros de investigación casera, y en cuya matrícula ondee nuestra enseña regional, proclamando nuestro poderío marítimo mercante. Ha hecho más valencianismo el vapor «Ausias March» que todos los estudios hechos acerca de este excelso poeta nuestro. Y basta por hoy. F. PUIG ESPERT.

RADIO

Apresuradamente, ganando los días perdidos, vamos llegando a pergeñar el epílogo de lo que ha de ser la radio en España...

Creemos a la comisión nombrada para decir su última palabra, plenamente capacitada y que en ella no ha de influir más que el noble deseo de abrir anchos cauces al hermoso movimiento sinfónico nacional...

No ocurrirá lo propio, si es una entidad particular; el ochenta por ciento de los aficionados, antes que contribuir a ese estado de excepción, cerrará sus receptores...

Seguimos, pues, a la expectativa.

Con objeto de poder comunicarse fácilmente con el occidente de Europa, la japonesa Wireless Telegraph Co., ha ordenado a Alemania la construcción de un transmisor de 600 kilovatios...

La nueva estación japonesa, que según se espera será la más poderosa del mundo cuando esté instalada, tendrá ocho torres de 820 pies de elevación...

La primera consideración que debe hacerse en la recepción de radio es la que se refiere a la manera de interceptar las ondas. Es sabido que las dos formas clásicas de interceptores son las antenas y los cuadros...

Diversos factores influyen en la elección de uno u otro sistema: la naturaleza del receptor, las condiciones locales y los resultados deseados, son los principales. Fundamentalmente, la antena intercepta una cantidad de energía mayor que el cuadro...

Hace algunos años la instalación de antena era preferible desde todo punto de vista, pero con la aparición de las radiolas superheterodinas de gran eficiencia con cuadro, las ventajas de éste pueden ser muy bien aprovechadas.

La mejora de la selectividad es hoy especialmente importante, dada la abundancia de transmisores y la proximidad de sus ondas. Con la precisión de su sintonía estos receptores hacen posible recibir una estación lejana aun cuando su onda sea muy próxima a otra cercana.

En el campo, lejos de la congestión de las ciudades, da buenos resultados la antena común y exige, como hemos dicho, receptores menos complicados.

El tiempo parece tender a inestabilidad con amenazas tormentosas.

Por razones de nuestra obligación, no

El crimen de ayer

UN HOMBRE MUERTO

El criminal enterró a su víctima después

Ayer tarde ocurrió en el Palmar un suceso trágico, del que resultó muerto un hombre, acerca de cuya vida convalida dar al lector algún antecedente que, al mismo tiempo, le permitirá forjarse una idea sobre las causas del crimen.

Hace algún tiempo, un gitano del que sólo se sabe llamábase Alfredo, natural de Loja, apareció por aquellos poblados. Su aspecto, un tanto atrabiarado, fué motivo de la curiosidad de las gentes, pues Alfredo, unía a su vestimenta miserable un aspecto en el que destacaban unas barbas largas, que le prestaban cierto carácter.

El gitano, con sus cosas y confeccionando cestos, cuyos mimbres cogía en aquellos campos, se adueñó pronto del afecto de los labradores y resolvió el problema de vivir trabajando lo menos posible, aspiración única de estos individuos. Parece según versiones, que oficiaba de curandero, y ello le granjeó también la enemistad de muchos huertanos.

Lo cierto es, que Alfredo, consiguió adueñarse de la voluntad de Antonio García Tomás, labrador, de 51 años y de la de su mujer, enferma desde hace mucho tiempo, y se fué a vivir con ellos, disfrutando de sus bienes. Vivía el matrimonio ha tiempo ya en una casa situada en las inmediaciones de la Dehesa, trastro cuarto, de la vara de Pinedo, por la alquería de Soto.

Del marido García Tomás, conocido por Chatet, la gente contaba cosas poco edificantes y su conducta pasada era objeto de comentarios y también se decía que tenía un carácter violento.

Ello y la conducta falaz del gitano determinaron frecuentes altercados, cuyos ecos eran el vivo comentario de las gentes. Criaban a medias unos cerdos, de cuya venta hablaban ayer, y tal vez por las derivaciones que la conversación pudo tener, cuestión de intereses, en fin, o también por asuntos de índole delicada, el hecho fué que el «Chatet» y el gitano cuestionaron y que el primero, con una escopeta, disparó dos tiros sobre el segundo, causándole heridas en la cabeza y pecho, a consecuencia de las cuales falleció.

El suceso se desarrolló bastante lejos de la casa del Chatet, y éste, con feroz instinto, remató su crimen dándole fuertes golpes con la culata de la escopeta en la cabeza y cuerpo,

hemos oído unas admirables transmisiones de América: el combate librado entre Uzcudun y la «pantera negra».

Nos manifiestan algunos aficionados que fueron magníficas, hasta el extremo de escucharse admirablemente los menores detalles.

Para nosotros, es la parte más interesante sobre toda ponderación de la radio. Los programas para hoy, interesantes.

EQUIS.

Correspondencia:

Un amigo.—Capital.—Su consulta merece ser contestada por carta extensamente; así, pues, si no tiene inconveniente puede indicarnos nombre y señas de su domicilio o sitio donde recibirle nuestra respuesta.

con tal ensañamiento, que rompió el arma.

Cuando le creyó muerto, le enterró en un hoyo, que con tal propósito hizo, marchando luego a su casa.

Un muchacho, Tonet, presenció la trágica escena, y corriendo se presentó en el Saler, donde relató lo visto. La guardia civil del puesto de Pinedo destacó dos parejas al lugar del crimen y por teléfono se dió aviso al juzgado de guardia.

Cuando llegó la guardia civil a la alquería, encontraron al autor del crimen, en tal estado de nerviosidad, que delataba su delito.

Interrogado, acabó declarándolo, y acompañado a los civiles al lugar donde enterró a la víctima.

Una vez allí, la guardia civil, utilizando las cuajadas de sus respectivos fusiles, removió la tierra del sitio indicado por el Chatet, y comprobado el hecho, una de las parejas quedó de guardia, mientras la otra condujo al Chatet a la alquería.

Al criminal, que lo detuvo la guardia civil, sin que opusiera la menor resistencia, pataca como embobado. Poco tardó en llegar el juez, señor Espinosa, con el actuario y el alguacil.

El señor Espinosa ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial y después tomó declaración al autor del crimen, a su mujer, a una amiga suya, de Borbotó, que con objeto de cuidarla se encontraba allí desde hace unos días. También varios vecinos declararon ante el señor Espinosa el lugar del suceso largo rato.

Como resultado de las mismas, el juez ordenó el encarcelamiento del Antonio García Tomás, que fué trasladado a Valencia, ingresando en la Cárcel Modelo.

El suceso impresionó en toda aque-lla fuerza, siendo, además, objeto de vivos comentarios.

Peluquería de señoras

(CASA GARCIA)

PRÓXIMA APERTURA, en la Gran Vía del Marqués del Turia, número 15, bajo (entre las calles de Félix Pizcueta y Pi Margall), instalada actualmente en la calle Martín Mengod (antes Platerías).

TEATROS

TEATRO APOLO.

La función de anoche a beneficio de las colonias escolares

Numerosísimo público acudió anoche al teatro Apolo, deseoso de contribuir a sufragar los gastos que originan las colonias escolares.

El programa, altamente sugestivo, fué motivo también que contribuyó no poco a que la sala presentara un buen aspecto.

Se representó en primer lugar «El día de San Ramón», de don Salvador Soler, y a continuación «La deman de la novia», de «L'Oroneta» y «Ya está en ma casa», de Alberca Alberca Marín y Paco Comas, respectivamente.

Todas estas obras, de las que oportunamente hablamos en estas columnas, fueron celebradísimas, pues al final de cada una de ellas el público aplaudió calurosamente. En el entreacto de «L'Oroneta» y «Ya está en ma casa» unos niños ofrecieron a las actrices de la compañía Brosseta preciosos ramos de flores.

La compañía de Novedades interpretó las piezas como es habitual en tan notables artistas, siendo en muchas ocasiones aplaudidos.

Una velada, en fin, la de anoche agradableísima.

Amparo Piquer, Para Millet, Enriqueta Delas y Trinidad Sáinz, de ellas y Vicente Brosseta, Manuel Haro, José Cabrera, José Rodrigo, Daniel Benítez, Francisco Fabra y Antonio Lloréns, de ellos, tuvieron en verdaderos momentos en los que evidenciaron perfecta valía artística.

Arturo Grasca, el apunador, fué el colaborador eficaz de siempre.

La comisión nos ruega que públicamente demos las gracias a los autores, que cedieron sus derechos, como a la compañía de Brosseta y a los empleados López, Díaz, Puig y Fabra, que tuvieron igual rasgo, y a don José María Asensi, que en nombre de los acomodadores hizo idéntico ofrecimiento.

Ciertamente, honra y distingue a los que así obran, este espontáneo desinterés.

Hoy celebra su beneficio el popular «Pepito el Soltero»

Con objeto de ayudar al conocido «Pepito el Soltero», para que deje de serlo, ya que en breve va a contraer matrimonio, se ha organizado una función en beneficio suyo que se verificará esta noche en Apolo.

Se proyectará la película «Castigo de Dios», en la que interpreta el beneficiado un papel graciosísimo; a continuación tomarán parte en el espectáculo las aplaudidas artistas de variedades Pilar Arévalo, Lina Dorsey y Matilde Díaz, y cerrará donosamente la velada el gran Pepito, desarrollando una conferencia que versará sobre anécdotas de su vida.

El acto, que comenzará a las 10,30, promete verse muy concurrido, ya que bien lo merece un hombre tan modesto, trabajador e ingenioso.

PLAZA DE TOROS.

El tenor Delfín Pulido

La fama atribuida al joven tenor Delfín Pulido llevó anoche mucho público a la plaza de Toros, para oír, en primer lugar, al artista debutante y acabar de enterarse... de la obra, «Los Gavilanes», zarzuela que aquí tiene gran partido. Decir que la gente iba con cierta prevención, es cosa sabida, pues siempre la produce el anuncio del cantante precedido de renombre, y más de la cuerda de tenor. Por lo mismo es más significativo el éxito que desde el primer momento obtuvo Delfín Pulido, buen actor y figura de teatro, de carrera breve, ya que, so-

mando su nombre, sólo ha hecho temporadas en el Apolo y Centro, de Madrid, por cierto brillantísimas. Intepreto, como es de rigor, la parte de Gustavo, y desde las primeras frases pudo advertirse la excelente calidad de este cantante, un tenor lírico que dice con gusto, con sentido musical y perfecta afinación. El señor Pulido ha estudiado mucho y bien—con maestros inteligentes, queremos decir—, y aunque su voz, bien timbrada y extensa, no es de gran volumen, hay tal arte y belleza en la emisión, que el espectador siente cautivado. La romanza de la rosa fué cantada por Pulido con noble y apasionado acento, filando notas con admirable nitidez y seguridad, tributándosele al terminar una ovación clamorosa, que obligó a repetirla. El bis fué otro éxito, y luego, en el día del acto tercero, hizo también aplaudir.

Delfín Pulido salió varias veces a proscenio a recibir los aplausos unánimes del auditorio. Esta noche cantará la «Francisquita», obra muy apropiada para él, sobre todo si lo ponen bien acompañado.

De los demás intérpretes, sobresalieron Amparo Alarcón, la señorita Farvar, Anselmo Fernández y no siempre el barítono Gabarró. Es lástima que este cantante pierda a veces la noción de la medida y del tono, por que tiene voz sobrada y de calidad para brillar, sin recurrir a esfuerzos que más bien perjudican su labor.

Para todos hubo aplausos y llamadas al proscenio.—S. A.

Ayuntamiento

Anuncio

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza con destino a calentamiento de horno de pan-cocer en la casa número 14, de la calle de Lepanto, por don Vicente Blat, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 27 del actual mes. Valencia, 14 de Julio de 1927.—El Alcalde, marqués de Solelo.

En los Viveros

Hoy sábado, a las once menos cuarto de la noche, dará nuestra Orquesta Sinfónica un concierto en los Viveros municipales, interpretando el siguiente programa:

- Primera parte: Coriolano, (obertura), Beethoven. A) Gavota, Mozart. B) Minuetto, Rameau. C) Tambourin, Gluck. «Márxa» (preludio segundo acto), Vives. Segunda parte: Ces: Erinyes (suite): I) Divertimento; II) Escena religiosa; III) Entreacto; IV) Los troyanos recordando su patria; V) Final, Massenet. Tercera parte: Una noche en el monte Pelado, Mous-sorgues. Ballet español, Izquierdo. Huldigungs, Marsch, Wagner. Precio de la entrada, una peseta. Nota. El próximo concierto se verificará el día 20 del actual.

Teatrales

PLAZA DE TOROS

Extraordinaria verbena

Esta noche, a las 10,30, tendrá lugar la segunda de las funciones en que tomará parte el eminente tenor Delfín Pulido que interpretará por primera vez la preciosa zarzuela del maestro Vives, «Doña Francisquita».

En uno de los entreactos habrá sorteo para adjudicar al público los regalos conforme se anuncia en los carteles. Mañana domingo, a las siete tarde, gran matiné, tomando parte el eminente Tenor Delfín Pulido.

DEPORTES

La sesión de anoche de la Federación

Anoche celebró sesión la F. V. F. Comenzó la misma aprobándose el acta anterior.

Se dió lectura al acta del partido Sporting del Puerto de Sagunto-Burjasot, en la que consta la protesta del árbitro.

El representante del Levante dice que, como delegado que fué del partido, culpa de lo ocurrido al árbitro por no haber tenido la energía suficiente para expulsar del campo a varios equipos del Sporting.

La presidencia propone quede el asunto sobre la mesa mientras se abra un informe sobre lo ocurrido.

El representante del Burjasot dice que si alguna falta de energía hubo por parte del árbitro, tal vez fuera un poco coaccionado por el público.

El representante del Gimnástico opinó se debía suprimir el delegado federativo en los partidos, añadiendo que veía no iban a castigar al Sporting por miedo a perder ese voto en la próxima Asamblea.

La presidencia le contesta que no pueden admitirse las últimas palabras del Gimnástico, originándose larga discusión.

Y unos y otros se dicen unas cuantas cosas que dejamos en el tintero.

Se acordó dejar el asunto sobre la mesa.

Se dió lectura a una circular del secretario general del profesionalismo (dimitido) señor Cabot, advirtiéndole que los clubs que deseen ingresar en la Liga profesional lo comuniquen antes del 31 de Agosto.

CAMPO DE MESTALLA

La temporada se clausura mañana

Seguendo la tradición costumbre, el Comité provincial se dispone mañana domingo a clausurar con carácter oficial la temporada de fútbol.

Adelantábase ayer «novedades» que contendrían los campeones del B y C, y fieles a tal promesa damos la composición de los equipos: Sporting Club, del Puerto de Sagunto; Liago, Tapia, Subies; Bonel, Luz, Gavín; García; Gil; Conda; Guilmán, Durán, Suplentes: Octavio, Conde I y Valentin.

Caturroja F. C. alinearán a los siguientes jugadores: Rodríguez, Casañ, Fortea; Maques, Puchal, Daroqui; Portolés; Chullá, Talamantes, Sáez; Félix. Suplentes: Mariano, Larrodé y Artola.

El Valencia alineará a los siguientes equipos: Ballester, Cruz, Reyes; Noguera, Alonso, Salvador; Esteban; Molleón, Pérez, Martí; Picolin; Ricart; Ródenas, Cordella, Tortajada y Hurtado.

Precios: Pateos altos, 8 pesetas; pateos bajos, 6; butacas primera fila, 1'50; butacas de segunda a quinta fila, 2; delanteras preferencia, 1; preferencias, 0'75; entrada general, una, y medias entradas, cincuenta céntimos.

El despacho de entradas y localidades se efectuará hoy, de seis a ocho y media de la noche y mañana de once a una, en las taquillas del Bar Sol y por la tarde en las del campo.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA

Cerrajeros, 21

Se convoca a junta general para mañana, a las tres de la tarde, por primera convocatoria, y a las tres y media por segunda.

El asunto a tratar es el nombramiento de la nueva junta.—La directiva.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

EL CURIOSO DISCRETO.—«¿Cómo expulsó el rey Don Jaime a los moros de Jérica?» Esta fué fundada por los hebreos y a llamaron Zere, que significa «Salvos Dios». Los romanos ensancharon la muralla Laxara. Los moros la cercaron de muros y torres y la bautizaron con el nombre de Zerza, origen del actual: Xeria o Jérica. Tuvo mucha importancia esta población en la antigüedad. Los romanos enviaban sus hijos a Jérica no sólo a que estudiases ciencias, sino también a que aprendiesen el manejo de las armas. Más tarde y conocedores los moros de que Jaime I de Aragón iba a sitiárlas, hicieron grandes preparativos para defenderse, aumentaron la guarnición, etc. Todo fué inútil: tras larga y empeñada lucha en la que cayó mucha gente de ambos ejércitos entró victorioso el Rey Conquistador y en 1235 mandó poblar la ciudad de cristianos, quienes más tarde la limpiaron totalmente de moros.

«Por qué a don Pedro IV de Aragón le apodan «el del Punyale?» Este rey Pedro IV de Aragón, III de Cataluña y II de Valencia, al que se conoció con el sobrenombre de «El Ceremonioso», se llamó además «el del Punyale», porque al celebrar Cortes en Zaragoza el día 4 de Octubre del 1348 y quedar abolidos los privilegios de la Unión, quiso por sí propio romper uno de aquellos con el puñal que llevaba herido en una mano.

«Para qué colocaron la campana que hay en las torres de Serranos?» Publicada en EL PUEBLO el día 12 de Mayo del corriente, contestando a Antonio Navarro. Puede pedir el ejemplar en nuestra Administración.

«¿Cuándo y quién construyó los silos de Burjasot?» Estos silos son 41 pozos construidos en la misma peña del montículo que existía en la parte alta del pueblo de Burjasot. Dan cabida, si fuese necesario, a 22.270 cahices de trigo. Es propietario de ellos el Ayuntamiento de Valencia, quien adelanta préstamos en trigo en el tiempo de la siembra a los labradores de la Vega, devolviendo éstos en la época de la cosecha, el mismo género con un 4 por 100 de aumento como interés módico. Pueden conservarse otras clases de granos secos y también puede cualquier almacenista alquilar alguno de estos pozos para guardar sin peligro una determinada cantidad de mercancía, ya que cerrados herméticamente imposibilitan su descomposición, y, sobre todo la germinación de las simientes por la cantidad de óxido carbónico, que enraece la atmósfera cerrada. Comenzó esta magna obra, según se lee en la lápida puesta en la ermita construída en la parte posterior de la gran plaza el año 1573 y terminó después de 215 años, el día 31 de Mayo de 1788. Otra lápida colocada en la plaza, junto al almacén, discrepa de aquélla solamente en la fecha de terminación de las obras, pues indica el año de 1806, añadiendo que fué en el reinado de Carlos IV y María Luisa de Borbón.

«¿A cuántos fusilaron en dicha plaza y cuándo?» Los datos a que usted se refiere son el epílogo sangriento del hecho histórico que vamos a relatar.

Estábamos en plena guerra civil y corría el año 1837. Cabrera, furioso por su doble derrota en Requena, estaba obsesionado con la venganza. Estableció su cuartel general en Utiel y desde allí recorrió los puntos estratégicos para distraer o combatir al ejército liberal. La autoridad militar de Valencia había ordenado que viniesen de Liria los restos del ejército que escaparon con vida de Alcaja y Játiva. No se supo la causa, pero el hecho es que, saliendo de madrugada desde Liria, debían las fuerzas liberales hacer un alto en el camino y esperar órdenes. El punto señalado era el sitio denominación «Pla del Pou». Formaban la expedición 200 infantes y un escuadrón de lanceros aragoneses de Isabel II e iban acompañados de paisanos que se creyeron más seguros para trasladarse a la capital. Eran las siete de la mañana cuando las tropas formaron pelotones.

Los naturales, que conocían el sitio en que se encontraban, se atrevieron a insinuar al jefe el riesgo que corría la columna en aquel llano, mostrándose partidarios de continuar; pero el jefe, excusándose en que eran órdenes de espera las recibidas, persistió en no proseguir la marcha. Tres horas esperaron todavía los paisanos y los nacionales, tras las que se dirigieron a Valencia, temiendo un contraataque. A las once, una hora después, se presentaba Cabrera de súbito con trescientos caballos y sus compañías de cazadores. Volaron los leales a las armas, pero todo fué inútil: el inesperado ataque y la superioridad numérica de los carlistas, venció a los isabelinos, muriendo la mayor parte de los leales que no pudo huir a Valencia. Toda la infantería cayó prisionera. Sabido esto por el paisanaje y no pudiendo explicar el por qué de aquel alto tan largo y funesto, atribuyó la derrota, más que a la torpeza a la traición.

«¿Cuándo se construyó la antigua Audiencia y quién fué su constructor?» Antes de ser destinado para Audiencia territorial el edificio que como monumento nacional se quiere ahora reconstruir, residía en él la Diputación Foral de Valencia, en la esquina de la calle de Caballeros, junto al jardín que un día fué solar, donde se abalaba la antigua Casa de la Sntat. En la época gloriosa de Valencia, se la llamaba «Palau de la Generalitat». Fué comenzado por Pedro IV de Aragón en 1384; lo mejoró Alfonso V en 1418 y se renovó en 1515. El sajon de Cortes se acabó en 1593 y suprimida la Diputación en 1707 se instaló allí la nueva Audiencia. En la actualidad están modificando todos los sacrilegios artísticos que se habían cometido para devolverle el carácter y la importancia artística que encierra.

«¿Cuándo se hizo la torre de Santa Catalina?» Esta hermosísima torre parece colocada frente a la calle de Peris y Valero para saborear su contemplación desde lejos, de forma exagonal, tiene cinco cuerpos y remate. Es el campanario más notable que ha producido el churriguerismo, adornado por columnas salomónicas y ventanillas elegantísimas. Tiene siete campanas, que son las más sonoras de Valencia. Fué edificada de 1688 a 1705 por Juan Ribalta, según reza la inscripción latina que existe en una lápida colocada en la parte baja del mismo.

«¿Cuándo y quién hizo la de San Valero?» Esta se hizo en la misma época en que se construyó la iglesia, cuyos datos son los siguientes: En la época de la Conquista se edificó en Ruzafa, en uno de los arrabales de nuestra ciudad, este templo en memoria de San Valero, obispo de Zaragoza, que vino preso a Valencia con su diácono, San Vicente. Fué erigida en parroquia el año 1239, al año siguiente a la Conquista, y sufrió un incendio de consideración en 1415.

«¿Qué significa el murciélago en el escudo de Valencia?» Contestado en el número de EL PUEBLO del día 24 de Junio pasado. Puede usted recoger el número en nuestra Administración.

«¿Cuándo se hizo la «Senyera?» En el número de EL PUEBLO del 2 de Julio ya habíamos de esta insignia gloriosa, pero como nos pregunta la época en que se hizo, le diremos que cuando vino a Valencia el rey don Jaime ya la traía, utilizándola como pendón de combate en todas las batallas contra los moros. Se dió el caso, y por esto se llama invicta, de que no perdiese un solo combate. Mientras duraron los fueros estaba depositada en el Palacio de Justicia (mas tarde Audiencia). Perdidos nuestros privilegios forales en 1713 se la depositó en la Casa de la Ciudad, a cargo del Ayuntamiento de Valencia.

Tiene 36 metros y medio de larga por 18 y 70 centímetros de ancha en el crucero y 10 metros en la nave, y hasta la cornisa tiene una altura de 10 metros. Tenía cierta independencia, que perdió con la anexión de Ruzafa a Valencia el día 21 de Diciembre del año 1877.

UN CONDE REPUBLICANO.—«Debo saber con urgencia, ya que hoy o mañana termina el plazo, si los sellos de a dos pesetas que hace tiempo se fijaron en los encendedores mecánicos sirven ahora. Débese ser así, porque entonces no se dió que caducaría su valor. De todas maneras, le ruego una inmediata contestación, para saber a qué atenernos.» Los encendedores a que se aplicó el sello de dos pesetas son legales, pero no pueden ser trasladados a otro aparato. El plazo terminó el día 12. Se ha pedido a la Superioridad un nuevo plazo y una nueva remesa de sellos. Caso de ser aprobado el pedido, ya se dará la noticia en la Prensa, para que nadie pueda alegar ignorancia.

«¿Cuándo se construyó la antigua Audiencia y quién fué su constructor?» Antes de ser destinado para Audiencia territorial el edificio que como monumento nacional se quiere ahora reconstruir, residía en él la Diputación Foral de Valencia, en la esquina de la calle de Caballeros, junto al jardín que un día fué solar, donde se abalaba la antigua Casa de la Sntat. En la época gloriosa de Valencia, se la llamaba «Palau de la Generalitat». Fué comenzado por Pedro IV de Aragón en 1384; lo mejoró Alfonso V en 1418 y se renovó en 1515. El sajon de Cortes se acabó en 1593 y suprimida la Diputación en 1707 se instaló allí la nueva Audiencia. En la actualidad están modificando todos los sacrilegios artísticos que se habían cometido para devolverle el carácter y la importancia artística que encierra.

«¿Cuándo se hizo la torre de Santa Catalina?» Esta hermosísima torre parece colocada frente a la calle de Peris y Valero para saborear su contemplación desde lejos, de forma exagonal, tiene cinco cuerpos y remate. Es el campanario más notable que ha producido el churriguerismo, adornado por columnas salomónicas y ventanillas elegantísimas. Tiene siete campanas, que son las más sonoras de Valencia. Fué edificada de 1688 a 1705 por Juan Ribalta, según reza la inscripción latina que existe en una lápida colocada en la parte baja del mismo.

«¿Cuándo y quién hizo la de San Valero?» Esta se hizo en la misma época en que se construyó la iglesia, cuyos datos son los siguientes: En la época de la Conquista se edificó en Ruzafa, en uno de los arrabales de nuestra ciudad, este templo en memoria de San Valero, obispo de Zaragoza, que vino preso a Valencia con su diácono, San Vicente. Fué erigida en parroquia el año 1239, al año siguiente a la Conquista, y sufrió un incendio de consideración en 1415.

Consultorio popular de El Pueblo. Cada pregunta debe ir acompañada de este cupón.

NOTICIAS

Gobierno civil. Hablando ayer con los periodistas el señor Alvarez Rodriguez, hizo las siguientes manifestaciones:
«Esta mañana he estado en el grupo escolar Cervantes visitando la exposición de labores que allí se celebra como fin de curso.
He recibido la visita del señor Simó en representación de los comerciantes exportadores de arroz e laborado, para significarme su gratitud hacia el Gobierno por los beneficios de la real orden del 12 del corriente.
También me ha visitado una numerosa comisión de los ayuntamientos y fuerzas vivas de Utiel y Venta

del Moro, para darme las gracias por mi colaboración en pro de la construcción del ferrocarril Barza-Utiel, que tantos beneficios reportará a todos los pueblos de aquella zona.
Como ofrecí en mi reciente visita a Cofrentes, hago gestiones cerca del Gobierno para que se concedan socorros a los damnificados por los pasados pedriscos, que tantos daños han causado en Cofrentes y Jarafe.
Para premiar la labor que en la secretaría de la Junta de Abastos realiza el señor Calduch, el Gobierno le ha ascendido a la categoría de inspector de toda la región.
OCULISTA DE SANTA BARBARA.—Escalante, 1, principal, Grao.

Si quiere usted causar la admiración en los próximos desfiles de la Alameda, adquiera un LINCOLN en el PALACIO DEL FORD.
Como anunciamos, el lunes próximo, se hablará en Valencia en el Hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.
Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.
LINCOLN, el coche de lujo preferido de la aristocracia valenciana.



Leche Condensada EL NIÑO MARCA NACIONAL

Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición Agrícola Hidráulica de Barcelona 1927

El resonante éxito alcanzado por la LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, se debe a las tres fundamentales razones siguientes:

- 1.ª La LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, conserva íntegramente toda su crema porque en su fábrica no se elaboran mantecas, quesos ni otros derivados de la leche que exigen el descremado de ésta y desminuyen su principal elemento nutritivo.
2.ª La LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, no se elabora con arreglo a las normas que pudieran ser excelentes hace 60 años. Por el contrario, la Leche Condensada marca EL NIÑO, se prepara con arreglo a los más modernos procedimientos científicos y en una fábrica de reciente construcción que es una maravilla de ingeniería.
3.ª La LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, es una marca genuinamente Nacional, y el público consumidor debe por este motivo, preferirla a las marcas extranjeras, que sólo persiguen su interés particular sin miras a la prosperidad económica de nuestro país.

Por estas y otras razones que sería prolijo enumerar, la LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, se va imponiendo a todas sus similares, y ocupa hoy en el mercado nacional un lugar preeminente.

Solicite muestras y folletos gratis de la SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA A. E., plaza de Cataluña, 17, BARCELONA, o de su delegación en ésta, Camino viejo Grao, 14.

Los falleros de las calles de Joaquín Costa y Conde de Atea, no se dan punto de reposo en lo que respecta a la organización de festivales con el fin de allegar fondos para los festejos populares de San José.
En el patín de la Gran Vía llevan ya celebradas tres verbenas que han sido otros tantos éxitos de organización y de taquilla, que dicho sea de paso es lo más interesante para los organizadores.
Para esta noche, según nos comunican, han organizado la llamada del Carmen que será la que más llamará la atención por los alicientes que para la misma se han acumulado.
Se otorgarán dos valiosos premios a las dos parejas que mejor bailen el clásico, castizo y español «chotis».
A las señoritas y señoras se les regalarán valiosos objetos mediante rifa gratuita y legalmente autorizada.
Habrá puestos de refrescos, flores, gallardetes, faroles a la veneciana y un sin fin de alicientes más propios de esta clase de fiestas.
No cabe duda alguna que los falleros de estas barriadas verán colmados sus deseos de organización, por lo que les enviamos nuestra sincera felicitación.

El texto, avalorado con las firmas de los más prestigiosos literatos, es por demás atrayente, y la información gráfica abarca, desde la reproducción de cuadros de gran mérito artístico, hasta las últimas notas de palpante actualidad.
Como figura de la semana va un retrato de la noble dama doña Ana García Gomis, viuda de Benlloch, madre de dos bravos oficiales que han muerto en Africa, a quien el Gobierno ha concedido la medalla de Sufrimientos por la Patria.
El homenaje a Alcántara en Barcelona, notas gráficas de las últimas operaciones efectuadas en Marruecos. El entierro de Gavira en Cartagena, actualidades de Madrid y de Valencia, con el retrato de la señorita Cristina de Arteaga; en las notas de sociedad, el retrato de Sarah Fontana, y los exploradores valencianos en Alcoy, y gran profusión de grabados de los pueblos más importantes de la región.
La portada, debida al pincel de Barreira, es una tricomía, donde la maestría de su pincel, ha puesto toda la ganancia y brillantez de que es maestro.
El número, como de ordinario, se agotará en cuanto se ponga a la venta.

chalet de la playa, a partir de las diez, la verbena del Carmen, ya que promete verse tan concurrida como como la celebrada en la noche de San Juan, que fué el punto de reunión de las familias de la buena sociedad valenciana.
Es tan deliciosa la estancia en el chalet, en estas noches de verano, que, sin duda, constituirá esta fiesta un nuevo éxito para el Tiro de Pichón.

La venta a plazos del coche FORD, concedida por el PALACIO DEL FORD, es la ventaja más grande que se ha concedido al cliente.

El escándalo de la leche desnatada

El público valenciano se ha percatado, por la publicidad que ya Prensa ha dado al suceso, del peligro que corre al proveer de leche fresca procedente de expendedores poco escrupulosos, denunciados hoy gracias al celo de las autoridades locales. En productos alimenticios de índole tan delicada, deben las familias tomar todas aquellas precauciones que inmuten el hogar.

NESTLE, en productos alimenticios, es la marca que representa la máxima garantía de excelencia, pureza y calidad.

La leche condensada LA LECHE-RA, es un producto NESTLE.

Rica, pulcra y garantizada, sin desnatar, es la leche ideal e insuperable para todos los usos.

Consumir a diario LA LECHE-RA, es dar más sana nutrición a pequeños y mayores.

Si visita el PALACIO DEL FORD y ve el LINCOLN, no sabrá usted qué admirar más en él, si su exquisita elegancia o las grandes comodidades que posee.

Se convoca a todos los profesores especiales municipales y provinciales, a una reunión que se celebrará mañana, a las once, en uno de los salones de la Escuela Normal de Maestros, para tratar asuntos y tomar acuerdos relacionados con la Asamblea que este profesorado celebrará próximamente en Madrid.

Enfermos del estómago.—MAGO-ESTOEL. Tratamiento de la hiperacididad sin afecciones.

LAS ARENAS (PLAYA DEL CABAÑAL) Hoy sábado día 16, a las 10'30 de la noche ¡¡¡ TODOS A LAS ARENAS !!! GRANDIOSA VERBENA DEL CARMEN Estupendos regalos Agradables sorpresas siendo entregados éstos a la presentación de las correspondientes entradas, que serán canjeadas por igual número de boletas, donde irán los obsequios que por suerte le corresponderá a cada uno
El reparto de boletas de regalos y sorpresas en la forma que se indica, empezará a la hora señalada de entrada y terminará a las DOCE de la noche
Gran concierto por la gloriosa y laureada banda Unión Musical de Liria que ha sido contratada para esta fiesta, a su regreso de Bilbao, donde ha triunfado como en todos los puntos de España y demás certámenes donde se ha presentado
En los intermedios del gran concierto Baile en la gran pista, con premios a las mejores parejas
Dos famosas orquestinas para bailes modernos Presentación del célebre bailarín italiano, campeón oficial de Francia PAOLO ZUNINO que resistió en el teatro Apolo de esta capital el concurso de baile de resistencia de SETENTA Y CINCO HORAS seguidas, quien hará una exhibición de sus bailes favoritos
Fantástico castillo de fuegos artificiales Entrada, UNA PESETA ¡¡¡ ESTA NOCHE, TODOS A LAS ARENAS !!! 50 magníficos regalos y 100 sorpresas
Relación de los regalos facilitados por la CASA HERAS, DE MADRID, que tiene su sucursal en VALENCIA, MUÑOZ DE GRAIN, 2. — Dos cojines terciopelo colores, gran novedad. — Un mantón para señora crespón seda china fisco dibujo, gran novedad. — Un mantón tricort seda, fleje enreado, dibujo, gran fantasía. — Un mantón crespón china, dibujo gran fantasía, con fleco. — Ocho estuches pañuelos para señoritas en colores. — Doce pañuelos. — Tres camisas señora, nansú colores, bordadas a mano. — Tres juegos de camisa y pantalón para señorita en nansú color, bordados a mano, dibujos variados. — Seis tapetes ingleses en cretona, dibujos de gran novedad. — Tres mantelerías para té, con seis servilletas en cretona, dibujos estampados color. — Un salto de cama para señora en crespón, dibujo color, gran fantasía. — Cinco pares medias señora, hilo, colores de novedad. — Un sombrero de niña, etamin y bordado. — Un vestido niña percal inglés, cenefa muñecos. — Un vestido niña percal francés, cenefa flores. — Un vestido niña cretona francés, cenefa muñecos. — Un vestido niña nansú color, bordado, novedad.

BAR OLYMPIA Hoy sábado y mañana domingo, a todo comprador por valor de 0'75 se le obsequiará con un VALE para afeitarse gratuitamente el día 20 del actual en la Peluquería Olympia la mejor y más elegante de Valencia, que se inaugurará ese día. SAN VICENTE, 125

EDEN. - Barcas, 7 Todos los días, gran tes sesiones de variedades. — A las cuatro tarde y diez noche. — Consumación tarde en butaca: UNA PESETA
Hoy sábado, 2 extraordinarios debuts, 2 FLOR TEMPRANA, canciónista trivial. — CARMELITA IMPERIO, bellísima canciónista ZAIDA NERINA, éxito y despedida. — PEPITA TOVAR, grandioso éxito VIERNES 22. — YA LO SABRÁ USTED

GLENARD LA FAJA QUE DEBE USTED USAR para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo. Jamás molestan ni sofocan y por su esmerada confección, prestan un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios. Modelos Glenard, exclusivos para todos los casos de obesidad, vientre caído, estómago, hernias, operados, etc. CRUZ BLANCA.—P. MARIANO BENLLIURE, 5

PLAZA de TOROS (ESPECTÁCULOS NOCTURNOS) Compañía de zarzuela dirigida por Anselmo Fernández Hoy sábado, a las 10'30 noche: VERBENA EXTRAORDINARIA Segunda presentación del eminente tenor Delfín Pulido con la preciosa zarzuela en tres actos DOÑA FRANCISQUITA GRANDES REGALOS POR MEDIO DE SORTEO Pista, 1'50 pts.—General, 0'50
En la taquilla del Teatro Apolo se despacharán localidades y entradas hasta las ocho de la noche. Mañana domingo, gran matiné, tomando parte el eminente tenor DELFIN PULIDO

Trinquete de Pelaye Esta tarde, a las 6 se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Muñoz II, Molina y Fuster (p.), rojos, contra Sánchez, Andrés y Calvo, azules. A escalera cuerda a 60 tantos.

Gran Teatro Visión de caras bonitas... Fresco agradable... Buena música y un estupendo Programa HOY SABADO BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'25 ¡¡¡EXITO GRANDIOSÍSIMO!!! de la comedia que estura de alegría todos los corazones La tía de Carlos por el emperador de la gracia SIDNEY CHAPLIN hermano de Charlie. Arsenal del buen humor ¡¡¡Torrente de carcajadas!!! ULTIMAS proyecciones en Valencia, SOLO en este teatro Completan: ABUNDANCIA DAÑINA Actualidades Gaumont RAZA AMERICANA Por el perfecto imitador de Douglas Fairbanks BREED HOWES.—Cinco-actos Lunes próximo: DE GOLFILLA A MILLONARIA (Colibri) Por la diabólica OSSY OSWALDA Fascinosa y exquisita comedia trivial

Calenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y mialgas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, 27, y Guerrero, 85.

LIRICO HOY SABADO BUTACA, 0'50 - GENERAL, 0'25 Una novela de solteros Deliciosa comedia, por MARI MONTI NOTICIARIO FOX NÚMERO 11 ¡EXITO! ¡EXITO! Una yanki en la Argentina Extraordinaria película, magistral creación de ANTONIO MORENO y GLORIA SWANSON El que no corre vuela Graciosa ómnia en dos partes LUNES PRÓXIMO, GRANDIOSO ESTRENO: Reclutas a retaguardia Graciosa comedia, por WALLACE PEERY y MARY BRIAN

Teatro Ruzafa PARA HOY SABADO Programa extraordinario A las 5 tarde y 9'30 noche: Revista PATHE VEBDAGUER Grandiosa película en cinco partes EL BATALLADOR La más reciente creación del famoso artista Konath Mac Donald Segunda representación del FORMIDABLE ESTRENO EN VALENCIA EL DOLOR DE CALLAR 2 jornadas, 8 partes, completa Intérpretes: ICA LENKEFFY y ALBERT KERSTEN Preciosa ómnia en dos partes. Preferencia, 0'30 General, 0'20

Las Arenas El más grandioso acontecimiento del año Durante los días 19, 20, 21, 22, — 23 y 24 de Julio de 1927 — Se celebrará el campeonato de Europa — de — 120 HORAS SEGUIDAS DE VERDADERO BALLE PREMIO DE 7.500 PESETAS Tomando parte en este concurso el valenciano ANTONIO FERRANDIZ (Campeón oficial de España) QUE RETA AL ITALIANO PAOLO ZUNINO (Campeón oficial de Francia que detenta el record de España de 75 horas)

¡Bajo la metralla! (LA BATALLA DE LA GLORIA) Nuevamente aparece el terrible drama de la guerra ante nuestros ojos. La gran pasión humana, «El amor», aparece entre bayonetas y cañones, humo y fango, dolor y muerte, dejando en el alma la penosa impresión de la terrible tragedia pasada, que sólo se comprende con el gran premio de la victoria y del triunfo que salvaron la patria a costa de gran precio. Un romance de amor lleno de heroísmo y ternura, que combinado con la visión de la muerte, deja en el alma la impresión de una obscura ave de rapaña con una blanca mariposa en sus alas... SELECCION GAUMONT DIAMANTE AZUL

COLISEUM Monumental Cinema Gran Vía de Germanías BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20 Hoy sábado, desde las 5 tarde: TODO UN HOMBRECITO Deliciosa cinecomedia en cinco actos, por el simpático George Walsh y la escultural Cecil Evans Las jugarretas de un fantasma Divertida hazaña de PEKQUITO EXITO ¡EXITO! El milagro de los lobos Grandiosa película de excepcional mérito artístico, que tuvo el honor de ser proyectada 15 días consecutivos en LA GRAN OPERA DE PARIS NUEVE PARTES, 5.000 metros, completa Lunes EL TRASATLANTICO, por María Jacobini

El más impenetrable misterio rodea a Belfegor El Fantasma del Louvre

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia 9 noche.)

Dos niños atropellados por un auto.

Este mediodía ha ocurrido un sensible accidente automovilista en el barrio de La Carolina.

El automóvil propiedad del doctor Evaristo Manero arrolló a dos niños que jugaban en el centro de la calle y que han sufrido heridas de considerable gravedad, siendo el estado de uno de ellos gravísimo.

Con gran rapidez han sido trasladados a la Casa de Socorro.

Los dos atropellados se llaman Jaime Ballester Ripoll y José Pomares, de once y diez años, respectivamente.

Cae a un lavadero y muere

Comunican de la Alquería de Aznar que en un lavadero existente en la finca propiedad de Salvador Romero apareció ahogada la niña de dos años Carmen Calvo Vilaplana.

Dicha niña, después de comer, se puso a jugar junto al citado lavadero, teniendo la desgracia de caer al agua.

Una educanda se escapa de un convento debido a los malos tratos de que se la hacía objeto

Ayer tarde y a la puerta del chalet habitado por don José Juan en la carretera de San Vicente, cayó al suelo completamente desfallecida, una joven vestida con una bata de saco y casi descalza.

Inmediatamente fue socorrida por los habitantes de dicho chalet, que le prestaron toda clase de atenciones.

La joven en cuestión presentaba aspecto cadavérico debido a padecer hambre y sed intensas.

Una vez repuesta, dijo que se había fugado del Convento de las Oblatas, por no poder soportar los castigos que le imponían las citadas monjas.

Relató que durante dos días estuvo encerrada en una habitación sin ventilación y a pan y agua en castigo de haber querido escribir a su padre, indicándole los malos tratos de que había sido objeto en varias ocasiones.

En presencia del médico de la casa se la amenazó con ponerle botones de fuego, pretextando que estaba loca.

La joven, horrorizada, concibió entonces la fuga y desfilando una ventanilla saltó al patio del convento y de éste al campo.

La mencionada joven, que es muy agraciada y tiene 17 años de edad, se llama Amparo Gadea Gisbert, natural de Alcoy, donde reside su padre, que tan pronto tuvo noticia de lo que ocurría marchó a recoger a su hija.

BOTELLA

Puerto de Sagunto

Por fin va a ser una realidad el sueño dorado de la infatigable y laboriosa Juventud Republicana del Puerto de Sagunto, la próxima inauguración de escuelas para sus socios, cuyos trabajos se están ultimando y que tendrá lugar al finalizar las presentes vacaciones.

Si pueblos hay en España faltos de instrucción primaria, éste, desgraciadamente ocupa el primer lugar, siendo más de la mitad por el crecidísimo número de niños que lo pueblan y que a pesar de la buena labor de algunas insuficientes escuelas particulares, permanecen en el más completo abandono.

Esta incansable Juventud, haciéndose eco de tan importante e imperiosa necesidad, aun todos sus esfuerzos, aprobando en varias juntas la creación de escuelas para remediar, en la medida de sus fuerzas, tamaño abandono; creó su teatro, dedicada única y exclusivamente para recaudar fondos a tal objeto; organizó veladas con el mismo fin y por cuantos medios tuvo a su alcance ha procurado en todas ocasiones incluir su importancia y conveniencia.

Puestos en conocimiento del público estos felices deseos, demostró su conformidad más entusiasta aumentando las listas de los socios de esta Juventud en más de un treinta por ciento y no sin fundamento se puede asegurar que se doblarán sus filas una vez abran sus puertas nuestras queridas escuelas para gozar de sus inmensos beneficios.

Con este fin se hace un llamamiento general a todos, socios y no socios, para que contribuyan a tan magna obra como es la educación de nuestros hijos, incluyendo en la lista de socios protectores, que hay abierta, con las cantidades que voluntariamente se impongan y por el tiempo que crean conveniente.

Se interesa de los socios que deseen enviar sus hijos a las escuelas de nuestro centro, lo comuniquen lo antes posible a la comisión nombrada al efecto, con el fin de simplificar la labor de la misma y según proceda proporcionar el material escolar necesario, con arreglo al número de alumnos que se inscriban, quedando desde esta fecha abierta la matrícula.

Esta comisión, después de haber hecho un estudio de los gastos que ocasionan las escuelas, ha acordado la cuota mensual de tres pesetas por alumno, siempre con miras a rebajarla en cuanto las circunstancias lo permitan, que pudiera ocurrir antes de su inauguración, dependiendo no poco del número de alumnos que se inscriba y de la cantidad que se recaude de los socios protectores que quieran contribuir a su mantenimiento.

Para este fin, todas las noches, de nueve a once y en el local social, se recibirán inscripciones, tanto de alumnos como de socios protectores, por la Comisión Pro-escuela.

¡Porteños: favoreced la enseñanza, que con ello vosotros cosecharéis sus frutos!

La comisión Pro-escuela.

Cullera

Teatro Regional

Acaba de aparecer en esta ciudad una original institución denominada Club Cullera, integrada por personas de toda suerte de posición social y política, cuyo fin es laborar por la cultura popular.

El primer acto de este club ha sido organizar dos grandes funciones para hoy y mañana.

A este fin presenta en el amplio teatro Cervantes a la compañía lírica del teatro Regional, de Valencia, que representará bellísimas obras valencianas de distinguidos y aplaudidos autores.

He aquí el orden del programa para hoy sábado:

La comedia lírica, en verso, de R. Gagnan Luch, música de Rodríguez Pons, «Els peixos dels pobres». La comedia lírica, de Alfredo Sendin, música de Rodríguez Pons, «A la teua reixa». El monólogo, en verso, de J. Peris Celdá «Una doneta». El sainete lírico, de Gagnan Luch, música del maestro Roberto Estela, «Así hi ha una dona».

Se destacará notablemente, por sus bailes modernos y cantos regionales, la genial actriz de once años Amparín Reverí.

Afredo Sendin recitará una poesía que ha dedicado al Club Cullera.

Con el fin de favorecer la asistencia al citado acto, el coquetón coliseo Olivert Cinema ha suspendido la función que tenía preparada para hoy.

Desearnos vivamente que el éxito completo corone la labor y buena voluntad de los organizadores y damos al Club Cullera nuestro más sincero aplauso por sus ideas para el porvenir, pues cuenta, con la ayuda del público, veladas, conferencias, funciones benéficas y otros espectáculos que al par que deleitan al pueblo, le guían por sendas de amor, de arte y de cultura.

El corresponsal.

Burjasot

Pero muy bien

Con gusto consignamos el hecho de haber sido rectificadas las líneas, en su tiempo debido, para la travesía de la calle de la Granja a la de Carst. Se impuso el buen criterio y aquello ha quedado bien dentro de lo posible.

BARCELONA

Vistilla

En la Audiencia se celebró la vistilla de la causa instruida contra Sofia Breisberg, acusada de haber envenenado a sus padres.

La Sala ha acordado que proceda a la apertura del sumario.

Formidabile escándalo

En la calle de Monserrat se ha producido esta mañana un formidable escándalo.

A las nueve de la mañana, un caballero penetró en el portal de la casa núm. 8 de la mencionada calle, dando fuertes golpes sobre la puerta, porque tardaban en abrir.

Mientras, subía al segundo piso un guardia de Seguridad que había terminado el servicio, a tiempo que otro guardia que había en la misma finca, salía armado con una pistola.

Ambos guardias, confundiendo al caballero en cuestión con un ladrón, le maniataron, entre las protestas del detenido, que dijo ser oficial del ejército y que iba a ver a su madre.

De nada sirvieron las protestas, y los guardias intentaron trasladarlo a la comisaría sobre un carretón.

Como el detenido daba fuertes voces para justificar su personalidad, el público que acudió atraído por el escándalo, se puso de su parte, y con este motivo se promovió un alboroto.

Por fin pudo comprobarse que el detenido era en efecto militar, y que había ido a ver a su madre.

Esta, al bajar al calle y ver a su hijo maniatado, se desmayó.

Lo ocurrido obedece a que el citado caballero se equivocó de finca, llamando en la de al lado, lo que hizo por distracción, pues hace pocos días ha perdido a un hijo.

Intentaban raptar a un niño.

Los mozos de escuadra del partido de Munt, comunican que un hombre y una mujer forasteros quisieron raptar al niño Tomás Miser cuando iba al colegio.

MADRID

La «Gaceta»

Inserta una relación de secretarios de ayuntamientos de la segunda categoría que pasan a la primera.

Amortizando varias vacantes de guardería forestal.

Concediendo un mes de plazo para que los patronos y obreros puedan solicitar modificaciones en el Censo electoral.

La comisión Pro-escuela.

Al poner de manifiesto nuestro parabién demostramos una vez más que cuando empleamos la crítica, más o menos severa, lo hacemos siempre con alteza de miras procurando que no sufran el prestigio y los intereses de Burjasot.

Grandes fiestas

Según afirman los que tienen las manos en la masa, en el próximo mes de Agosto Burjasot arderá en fiestas. Deben ser de alta novedad por cuanto se ha perficionado un concurso de carteles al estilo de Valencia.

Como las fiestas mencionadas durarán lo menos quince días, en ese periodo de gloria verá la luz pública una revista de aptos vales que ya tiene padres en la incubadora.

En «Burjasot», nombre de la revista, colaborarán literatos de alcurnia, pero sabemos cierto que también vaciarán sus genitricidades los vates de orilla acequia y otros «compañeros» que lo echarán a perder. Y si no al tiempo.

Es una verdadera desgracia que se llamen a «genios» muchas personas que no tienen nada que hacer en ninguna parte, y entre las Musas, menos.

No faltarán las décimas de catorce versos y los almanaques ilustrados, todo eso que constituye siempre la pesadilla del simpático Vicente García Valero.

Las sociedades

El Gran Casino dicen que se traslada a la plaza de Castelar, buscando, sin duda económicas en el alquiler del local.

Lo encontramos muy justo, pero aquí habrá pasado en el Brasil? Con el calor que hace todo agita revuelto.

El Ideal, como siempre, es el sitio preferido para bailar y pasar agradables veladas.

Allí se reúne un mujeriego extra que hace envidia al sol. Los bailarines acuden como las moscas a la miel.

La plaza de Toros

Ahora es cuando se notará la falta de la plaza de Toros que se proyectó hace unos años y que no ha pasado de proyecto.

A no ser que los festeros, gente adinerada y en paz con los sañes se decidan a montar una plaza provisional.

¡Animo! Pepe, Pascual, Antonio y demás amigos!

¡A beber, a beber y a apurar!

CAYO QUINTO.

Intervendrá en las ventas de armas al extranjero. Facilitará créditos a sus asociados. Cuidará de la creación de Bolsas del Trabajo.

La colegiación de los fabricantes será obligatoria.

La directiva se compondrá de un vicepresidente, 12 vocales activos, 12 corporativos y un secretario.

Anunciando para el día 31 del actual la designación de vocales y obreros peluqueros de Valencia para el Comité paritario.

Se ha firmado el Tratado comercial con Cuba

Esta mañana, con toda solemnidad, en el ministerio de Estado, se ha procedido a la firma del nuevo Tratado comercial entre España y Cuba.

A dicho acto han concurrido el presidente del Consejo señor marqués de Estella, el embajador de España en Cuba García Koly, el secretario del Gabinete diplomático del ministerio de Estado señor Almeyda, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo y otras personalidades afectas a este asunto.

Después de nos ha facilitado una nota oficiosa acerca del alcance de este Tratado de Comercio, que dice en síntesis:

«Como había sido anunciado hoy se ha firmado el Tratado comercial con Cuba, que durará dos años, de acuerdo por ambas partes.

El Gobierno se halla satisfecho, no solamente por los beneficios que reporta, sino porque, sin haber faltado un momento Cuba a la aceptación de nuestros productos, no hace hincapié en sus intereses primordiales—tabaco, azúcar y ron—, buscando en nuestro mercado la compensación posible que disfrutan nuestros productos en Cuba. Ciertamente que el mayor sacrificio de Cuba consiste en la parte referente a los tabacos cuya renta se disminuirá para que sea más asequible su precio a la clase media.

El azúcar disfrutará una influencia media, rebajándose los derechos de Aduanas, que serán compensados con los beneficios que se dispensen a las conservas y a nuestra exportación.

La dificultad principal estribaba en que es el primer Tratado que se concerta con Cuba, y las concesiones que habían de hacerse a la isla habían de ser en parte de régimen privilegiado, para obtener nosotros la condición de nación más favorecida, cuando se establezcan allí los aranceles.

Se ha tenido gran interés en firmar este pacto para que nuestra navegación no sufra dificultades en los transportes de comercio.

Tan pronto como ha sido firmado el Tratado, se ha teleografiado al rey y al presidente de la República de Cuba, señor Machado, con expresión de la buena amistad entre los dos Estados.

Una reunión de corporaciones

Bajo la presidencia del señor Valespino, se ha reunido la comisión interina de corporaciones, dándose cuenta de la constitución de diversos comités paritarios, entre ellos los que afectan al ramo de construcción (gas, agua, electricidad, siderurgia y metalurgia).

Se desestimó la constitución del Comité paritario de Tranvías de Barcelona.

El señor Largo Caballero defendió la pronta constitución del Comité paritario de Industrias de Béjar.

El señor Aunós recibió a una comisión de Béjar, que le habló de este último asunto, y luego fue cumplimentado por el cónsul de España en la Argentina, y los señores conde de Caralt, presidente de la Junta de Industrias de Barcelona, el padre Correa, que le habló de la emigración; el arquitecto señor López Coca y el conde de Coello de Portugal, que le agradeció las gestiones realizadas en pro del ferrocarril Cuenca-Utiel, pasando por Albacete.

La querrela de Valluelano. - Juez especial

La Audiencia ha designado al magistrado don Julio de Torres, para que intervenga en la querrela que el conde de Valluelano ha presentado contra el señor Semprún.

Lo que dice García Koly

El embajador de Cuba ha manifestado que está muy satisfecho.

«Han sido unas negociaciones—ha dicho—verdaderamente cordiales y amistosas, pues ninguna de las partes contratantes, trabajaba por imponer a la otra condiciones que redundaran exclusivamente en su propio beneficio.

Esta fecha fija, según creo, una efeméride en la historia de las relaciones hispano-cubanas.

Otro de los motivos de satisfacción es, que el Tratado firmado hoy, es el primero que firma España con

países de su origen, después de la independencia de éstos.»

Terminó diciendo, que aún podría añadir otras razones para justificar su gran satisfacción por la firma del Tratado.

El asunto de la falsificación de billetes

Todos los periódicos dedican extensas informaciones a detallar el descubrimiento de la falsificación de Billetes de 100 pesetas.

De las diversas declaraciones prestadas por los detenidos, se deduce, que el asunto está más complicado que parece.

Los detenidos Fernando Reyes y comandante García Casanova, eran quienes realmente dirigían el asunto.

El comandante, persona inteligente, se ha dado pronto cuenta de la responsabilidad en que ha incurrido, y esto le hace mantenerse en una actitud de defensa tenaz, basándola en las negativas.

Desde el primer momento, negó que conociera a los demás detenidos.

Al fin, estrechado a preguntas, terminó por confesar que los conocía, aunque ignoraba los manejos a que se dedicaban.

Luego, todavía declaró, que la compra de los diversos útiles empleados en la falsificación, los adquirió él, pero no para dicho objeto, sino para un amigo suyo de Guadalupe, a quien los había enviado por ferrocarril.

Ultimamente, perdida toda esperanza y con la ilusión de que se devolvieran las 14.000 pesetas que le habían ocupado, se decidió a decir dónde estaban escondidos los útiles para la falsificación.

Confesó que los había arrojado a un pozo de la casa de Carabanchel, ocupada por los falsificadores.

Los bomberos y policía inspeccionaron el fondo del pozo, encontrando un malefín que contenía los clichés del anverso y reverso de los billetes de la serie D, placas de metal y acero y los billetes falsos que quedaban y no habían sido lanzados a la circulación.

Entre los detenidos figura el empresario de espectáculos Antonio Salazar, que fué contratista del juego en el Gran Casino de San Sebastián, y del de Madrid.

La detención obedece a aparecer frecuentemente su nombre en las cartas que se ocuparon a los detenidos.

Los técnicos grabadores parece tenían el convencimiento, de que los falsificadores utilizaban papel engomado para la falsificación.

Los peritos han examinado hoy los diferentes objetos encontrados y los billetes falsificados expedidos por los falsificadores.

Se ha comprobado por el juzgado que los falsificadores pagaron las tintas que utilizaban para la falsificación con los primeros billetes que hicieron.

Reyes, que está casado, posee como sus compañeros un automóvil, y en la avenida de la plaza de Toros es propietario de una magnífica casa. Es un tipo repulsivo, constituyendo en la falsificación el alma del negocio. Tiene una extraordinaria habilidad en cuestiones de litografía y otras.

El procesado Javier Montoro es un entusiasta de Reyes.

Pedraja parece un tipo de sainete por su forma de hablar y comportarse. Es un dominado de Montoro que ejerce sobre él una poderosa influencia.

Tiene la esposa en el hospital, recientemente operada. Para atender a estos gastos recibió algún dinero, pero no mucho.

Andrés Santos, complicado también, pero no detenido aún, es un antiguo contrabandista.

Está casado dos veces, una con nombre supuesto y otra con el suyo propio. De ambos matrimonios tiene hijos. Una de sus hijas está casada con un hijo del comandante Juan García Casanova, que también es militar.

Andrés Santos posee algún dinero. Tiene automóvil y está acostumbrado a llevar buena vida.

Se confía en que no tardará en caer en poder de la policía. Explotaba en Cartagena un garage.

El comandante García Casanova ha sido puesto a disposición del juzgado militar, ingresando en prisiones militares como procesado.

Javier Montoro y Fernando Reyes serán trasladados mañana a Alicante por estar complicados en la falsificación de timbres que se descubrió en dicha población.

Como los bomberos al registrar el fondo del pozo de la casa encontraron cuerpos duros, se deseará dicho pozo para sacar lo que contienen.

A última hora de la tarde acudie-

ron a la dirección de Seguridad cinco peritos del Banco de España para examinar todos los útiles que empleaban los falsificadores.

Han manifestado que con la mayoría de los objetos que se les mostraban les sería imposible fabricar papel moneda, y que si los detenidos lo han logrado demuestran una habilidad extraordinaria, siendo tres los aparatos cuyo uso desconocen los peritos.

Interrogado Reyes sobre el manejo de uno de éstos, contestó que era una máquina de su invención que había construido personalmente para dar mayor rapidez a la operación de estampar.

El aparato es de madera, tiene dos volantes y dos palancas. Va movido por un motor preparado por el mismo Reyes.

También han comparecido en la dirección de Seguridad varios dependientes de las casas donde los detenidos habían comprado algunos de los útiles que necesitaban. Casi todos reconocieron como a los compradores de los efectos a Reyes y Casanova.

El juzgado practicó una inspección ocular en la casa de la Ciudad Lineal.

De todas las diligencias instruidas se ha dado cuenta a un abogado de Estado que llevará, en la causa que se forme, la representación del Estado, actuando de acusador para reclamar los perjuicios irrogados.

El juez especial que instruye el proceso ha oficiado al gobernador del Banco de España por si desea mostrarse parte en el sumario de la falsificación.

El juzgado especial ha regresado a Alicante para continuar allí las diligencias que ha dejado interrumpidas por su viaje a Madrid.

El año nuevo, se descubrió en Vitoria una falsificación de billetes de cien pesetas en la que estaban complicados Fernando Reyes y Montoro. El año 13 otra en Córdoba en la que también estaban comprendidos ambos.

Se les ocuparon 65.000 duros en billetes de cien pesetas falsos.

Fernando fué declarado en rebeldía y Montoro huyó a la Argentina, donde también se complicó en varias estafas. Al regresar de la Argentina hace cuatro años, se unió nuevamente a Fernando y montaron la fábrica de Alicante, descubierta ahora.

Nuevos detalles de la catástrofe en Alas del Rey

Palencia.—Conócense nuevos detalles del grave accidente ocurrido en Alas del Rey ayer.

Se trataba de una fiesta organizada por los dueños de la fábrica de tapices, los condes de Menaya, en honor de sus obreros.

Como todos los años se organizó una romería, de la que formaron parte millares de personas de los pueblos de los alrededores.

A las cinco de la tarde ya aglomeración de público era imponente.

El programa de festejos anunciaba concurso de natación, cucañas y fuegos de artificio.

El público, en su inmensa mayoría, se situó en el puente sobre el Pisuerga, abocándose sobre la barandilla.

Esta cedió a la presión por uno de los extremos.

Afortunadamente quedó sujeta por el otro, y esto hizo que no fuera mayor la catástrofe.

Sin embargo, más de 100 personas cayeron al Pisuerga, en un sitio donde era grande la profundidad.

La confusión fué espantosa.

Con gran presencia de espíritu algunos concurrentes organizaron el salvamento por cuenta propia.

El señor Valleja, músico del regimiento de San Marcial, que había concurrido para amenizar los festejos, se arrojó al agua, logrando salvar a cuatro personas.

Otro músico, apellidado Luque, salvó a tres.

Un vecino, apellidado Salcedo, salvó a tres personas, extrayendo también a Lambia Fuertes, que era ya cadáver.

Elas y Antojín Fraile salvaron a cuatro personas.

Los vecinos Hueso y Ortega salvaron a otras personas, con grave exposición de su vida.

Los muertos reconocidos hasta ahora son:

Lambia Fuertes, de 12 años, y Teodora Rubio, de 22.

Un hijo de ésta, de cuatro meses, que llevaba en brazos.

Los cadáveres fueron conducidos a la fábrica de tapices.

Los heridos son:

Julia Ruiz Rey, María Pérez Salvador, Aniana Díez, Rodón Sotelo, Isaac Prieto, Deodata Hielva, Adolfo Díez, Eliseo Rubio, Vicente Ruiz, Inocencio Portago, Manuel Cerezo y

Máximo... ridos de... Fuerce... nes obr... tencia f... Se en... chos m... llan se... muchos... procedi... Se ig... Martín... natural... Las... traslada... ceso, do... noche... a las... juez d... clientela... fidentia... sus fam... Con... escenas... El ju... mente... Esta... arónse... si había... Estos... do la ex... so Feil... El co... ración... diente... Mani... bjan re... como u... tinaba... Las... las cas... sollicita... El pu... ingenie... Aun... corta, s... mare s... El co... do, que... res con... catástro... meració... mozos... bre la... En B... inmensa... Palencia... catástro... su que... En e... Etienne... cado ce... macén... teniendo... tales a... Juan B... Burrian... mercio... cialmen... nos... El m... na, se... pmanec... virla b... go, en... yo llam... de la c... nados p... regimie... Muy... ban mu... ibres, la... te de l... Sánchez... tano, p... mente... se asfi... rar... En e... tion Er... anerio... de su... tampo... La c... entonce... más p... diamo... Bajaron... sacar c... veres c... Navarr... cido. I... respira... gar al... de fué... cia... Com... manos... Burrian... mente... mayor... to de... El pri... rue de... último... pleado... y vivie... Aun... ahora... ra en... free qu... la mu... ticias

Máximo Arroyo, aparte de otros heridos de menos gravedad. Fueron trasladados a los pabellones obreros, donde se les prestó asistencia facultativa.

Se cree en la desaparición de muchos más, ignorándose quiénes puedan ser, pues, como hemos dicho, muchos de ellos eran romeros que procedían de otros pueblos.

Se ignora el paradero de Eustaquia Martín Mediavilla, y de un joven natural del pueblo de Nogales.

Las autoridades de Palencia se trasladaron en auto al lugar del suceso, donde llegaron a las diez de la noche, ordenando el salvamento.

A las 9.30 de la mañana llegó el juez del Mozar con el fiscal de la Audiencia de Palencia, procediendo a la identificación de los cadáveres, por sus familiares.

Con este motivo, desarrolláronse escenas dolorosísimas. El juzgado comenzó inmediatamente la instrucción de diligencias.

Esta mañana, a las 10.30, realizáronse sondeos en el río, para ver si había algún cadáver.

Esos sondeos dieron por resultado la extracción del cadáver de Alonso Feilla, de 15 años.

El conde de Mancilla prestó declaración ante el juzgado correspondiente. Manifestó que los ingenieros habían reconocido el puente, dándole como útil para el fin que se le destinaba.

Los heridos fueron conducidos a las casas de los obreros, donde son solícitamente atendidos.

El puente fue proyectado por un ingeniero de Santander. Aun cuando la barandilla quedó corta, se remedió poniéndole un remate sólidamente machambrado.

El conde de Mancilla ha declarado, que este puente reunía excelentes condiciones, suponiendo que la catástrofe la originó la excesiva aglomeración de gente y la costumbre de mozos y mozas de balancearse sobre la barandilla.

En Palencia la consternación es inmensa. Durante los momentos de la catástrofe, hubo muchos actos de heroísmo, habiendo muchas personas en socorro de los que cayeron al río.

Ha sido encontrado el cadáver de José Marinas, de 16 años. Ante el juzgado ha declarado el conde de Mancilla, diciendo que el puente fue construido hace siete años un ingeniero santanderino.

Cree que la desgracia se originó debido a la enorme cantidad de público que se estacionó en el puente, ya que éste se hallaba en excelentes condiciones y debido al enorme peso que tuvo que resistir ya que además, la gente joven tiene costumbre de balancearse en el puente como si fuese un columpio, uno de los tirantes fue saliéndose de su sitio hasta quedar arrancado, produciéndose entonces la catástrofe.

Esta tarde el gobernador se trasladó a Ajar del Rey para visitar a los heridos. Después se verificó el entierro de las siete víctimas constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Presidió el gobernador y las autoridades locales. Los heridos ascienden a dieciocho. Continúan haciéndose sondeos en el río en busca de las personas desaparecidas.

Gallarza, ascendido Ha sido ascendido a teniente coronel, por méritos de guerra, el comandante jefe del aeródromo de Cuatro Vientos, Joaquín González Gallarza.

Méjico desmiente noticias tendenciosas En la Legación de Méjico se ha publicado una nota desmintiendo la versión relativa al fusilamiento de tres sacerdotes y que el obispo de Montero haya fallecido a consecuencia de las penalidades de que se le hacía objeto.

Llama la atención en dicha nota respecto a la actitud que observan sobre Méjico desde hace años, determinadas agencias de información, circulando telegramas que carecen de todo fundamento.

Marruecos Parte de guerra: Sin novedad. Ha sido licenciada la idala del Rif, que en número de 300 indígenas al mando del capitán Rojo, tomó parte en las operaciones y la jarca de Beniurriagué, que manda el comandante López Bravo, compuesta de unos mil indígenas.

Han continuado su presentación en diversas cabillas, moros rebeldes que entregan sus armas. Continúa la recogida de armamento y en el día de hoy se han ocupado en ambas zonas 203 fusiles.

AUSTRIA Sangrienta colisión 40 muertos y más de 200 heridos

Viena.—Al conocerse la noticia de haber sido absueltos dos fascistas que estaban encartados por haber cometido un asesinato, los elementos socialistas organizaron una manifestación de protesta. La policía intentó disolverlos, pero se resistieron, entablándose tremenda lucha entre policías y manifestantes, durante cuatro horas.

En la refriega resultaron nueve muertos y más de 200 heridos, muchos de ellos graves. Durante la lucha, los manifestantes saltaron el Palacio de Justicia y la jefatura de policía, que quedó casi destruida completamente.

Después de la refriega, los manifestantes huyeron hacia las afueras de la ciudad, donde siguen los desórdenes con caracteres más graves. El Gobierno ha tomado grandes precauciones para sofocar la rebelión.

Los manifestantes invadieron el local del periódico «Wiener Zeitung», destruyéndolo todo. Viena.—En la colisión de los socialistas y la policía hubo 40 muertos y más de 200 heridos.

El Palacio de Justicia continúa ardiendo, alcanzando las llamas una altura de unos 200 metros. Están interrumpidas todas las comunicaciones, incluso telefónicas y telegráficas.

Tampoco circulan tranvías ni se publican periódicos. Los asaltos a las redacciones de periódicos nacionalistas también produjeron víctimas, por defenderse a tiros los atacados.

ALEMANIA Lluvia y huracán Berlín.—Continúan las lluvias torrenciales. El río Elba se ha desbordado. La ciudad de Clamezder ha quedado inundada.

Se han perdido totalmente las cosechas en esta región. En Silesia, temporales de una inusitada violencia, han causado grandes destrozos. Enormes árboles han sido arrancados de cuajo.

En la ciudad de Kreuzberg el huracán ha arrancado numerosas techumbres. **¿Va a Berlín Chamberlin?**

Berlín.—Se asegura que el señor Chamberlin, ministro inglés de Negocios Extranjeros, hará una visita a Berlín la semana que preceda a la reunión que celebrará en el próximo Septiembre la Sociedad de Naciones.

M. SERRANO Cambios Pesetas 00'00 por 100 Francos 22 90 Idem suizos 00'00 Idem belgas 00'00 Liras 00'00 Libras 23'35 por libra Dólares 0'00

Sucesos A tiros con un ladrón. Anteayer en la calle de Sanchis Bergón, el vigilante nocturno, Agustín Benedito, vió a un sujeto escalando el balcón del piso primero de la casa número 130 de la continuación de la calle del Turia.

Al darle el alto aquel se arrojó a la calle, dándose a la fuga. El vigilante le hizo dos disparos, sin conseguir herirle. El sujeto se arrojó al cauce del río, y desde el pretil le disparó dos tiros más el vigilante.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios guardias, que registraron el cauce del río, no logrando encontrar al fugitivo. En la huida abandonó éste una chaqueta gris.

En la casa que intentaba escalar vive el cura don Vicente Soto. **¡Esos niños!** En el Hospital ingresó ayer tarde el niño de 10 años, Carlos Pallardó Soria, habitante en Misjata, calle del Progreso, número 2, que jugando con unos amigos no se apercebía del peligro que corría y fué arrojado por un tranvía descendente de Torrente, que le produjo entre otras heridas de menos importancia, una cogaja, contusa, extendida por todos los tejidos blandos desde el tercio inferior de la pierna hasta el siguiente anterior del pie izquierdo, con lesiones en la articulación del pie derecho.

Trasladado sin perder momento a este benéfico establecimiento, los facultativos de guardia calificaron su estado de grave. El juzgado intervino en el asunto. **Grave accidente de trabajo.** Ayer tarde hallábase trabajando los obreros Agustín Fort Fuster, de 33 años, domiciliado en la calle de Sanchis Bergón, 18, portería, y otro cuyo nombre responde a las iniciales E. J. U., de 39 años, habitante en la de Cádiz, 6, bajo, en el edificio en construcción para el servicio automático que la Compañía Telefónica va a instalar en el Grao, junto al cine Benlliure cuando una vagoneta que iba sobre un montacargas se desprendió desde alguna altura, cayendo al piso bajo y dando un terrible golpe a los obreros citados. Curados en la Casa de Socorro del Puerto, se les apreció heridas

graves en la cabeza y contusiones y escoriaciones en diferentes partes del cuerpo. Después de ser asistidos de primera intención, se les condujo a casa. El juzgado del Grao instruyó las oportunas diligencias. **Caída.** Ayer fué asistida en el Hospital, Ana Cuvel Talens, de 52 años, domiciliada en la Bajada de San Francisco, número 28, que a consecuencia de una caída casual se produjo la fractura del radio derecho por su tercio superior y hematoma en la región frontal. Pronóstico grave.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia Mañana, a las 9.30 de la misma; comenzará la exposición-examen de los trabajos que los alumnos de esta escuela han realizado durante el presente curso; acto que continuará el lunes a las 3.30 de la tarde, en que tendrán lugar las oposiciones a los premios extraordinarios «Luis Suay» y «Mamel García Zahonero», entre los alumnos del 6.º grado.

A los citados actos quedan invitados los señores socios, sus familias y la de los alumnos. **Acción Republicana** Club Republicano de Patraix.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la noche, por primera convocatoria y a las 10.30 por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, dación de cuentas, renovación de cargos y ruegos y preguntas.

Centro Republicano de Benicarló.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la noche por primera convocatoria y a las 10.30 por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; balance de cuentas; elección de cargos; ruegos y preguntas.

Por tratarse de interés para el Casino, se les ruega asistir a todos los socios.—El secretario, Pabjo Vivas. **Frajería Republicana de Ruzafa.**—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve de la noche, por primera convocatoria, y a las diez, por segunda, para tratar los extremos siguientes: Acta memoria, dación de cuentas, renovación de media directiva y ruegos y proposiciones.

Se replica la asistencia.—El presidente, Salvador Soler. **Casino El Avance.**—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las ocho de la noche, por primera convocatoria, y a las diez, por segunda, siendo aprobados los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.

Se encarece la asistencia.—El secretario, José Corella. **LOCAL para industria** Se vende, con una nave cubierta de 64 metros larga por 14 metros ancha y varias dependencias, situado Orilla del Río, junto al Hospital militar. Razón: Ernesto Ferrer, Barcas, 2.

Los mejores dulces se expenden EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62 FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

ESTREÑIDOS Tomando una taza de THE LAXO después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento

Circulos Círculo Socialista.—Celebrará hoy, a las diez de la noche, función de prácticas teatrales, poniéndose en escena «Cobardías» y «Fóra baix».

El Micalet. Cada vez son más celebrados por socios y simpatizantes de esta culta sociedad los festejos organizados en el patio del Conde Parcent, que los señores encargados de organizar los espectáculos han acondicionado debidamente, allanando el piso y adornando las paredes con la más esmerada minuciosidad, dando con ello ocasión a que dichos festejos sean presenciados por un crecido número de familias distinguidas.

Hasta hoy se le dió el nombre de verbena a las fiestas celebradas en este sitio. Pero de hoy en adelante, y pensando variar los programas en cada día, con el fin de hacer el espectáculo lo más variado, para no caer en la monotonía, se ha pensado titularlos «Las fiestas de El Micalet», comenzando la primera hoy sábado por la noche, con un programa completamente nuevo y sensacional. Esta comisión, que confía una vez más en el éxito de la función, espera que los socios, familias y simpatizantes de El Micalet, no faltarán en esta noche, que seguramente será memorable para los amantes de la sociedad.

Farmacias de guardia Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día. **TURNO TERCERO** Don Miguel Salgado.—Bajada de San Francisco, 24. Don Luis Vidal.—Pi y Margall, número 54. Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177. Don Francisco Torrens.—Plaza del Mercado, 73. Don Saturnino Villarroya.—Mar número 38. Don Luis Loras.—Barcas, 13. **POBLADOS MARITIMOS** Don Leopoldo Ciurana.—Avenida del Puerto, 277. Don José Morales.—J.J. Benlliure, número 133.

Espectáculos TEATRO RUZAFÁ A las 5 tarde y 9.30 noche: Extraordinarias sesiones de cine. **LIRICO** A las 4.30 tarde y 9.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía. **GRAN TEATRO** A las 4.30 tarde y 9.30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía. **COLISEUM** A las 4.30 tarde y 9.30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

PLAZA DE TOROS Espectáculos nocturnos.—Compañía de zarzuela, dirigida por Anselmo Fernández.—A las 10.30 noche: Doña Francisquita por Delfín Pulido. Grandes regalos por medio de sorteo. **LAS ARENAS** Playa del Cabañal.—A las 10.30 noche: Grandiosa verbena del Carmen, en la que tomará parte, la laureada banda Unión Musical de Liria. Espectáculos regalos, agradables sorpresas, famosas orquestinas, bailes y castillo de fuegos artificiales.

EXTRANJERO

FRANCIA Tres valencianos mueren asfixiados en París

En el número 27 de la calle de Etienne-Marcel, muy cerca del Mercado central, en París, dirige un almacén de frutas don Salvador Ziza, teniendo reafluída parte de sus locales a nuestro compatriota don Juan Bautista Domingo, natural de Burriana, dedicado asimismo al comercio de frutas al por mayor, especialmente a la importación de plátanos.

El martes, a las 4.30 de la mañana, se presentó una clienta en el almacén en busca de género. Para servirle bajó don Juan Bautista Domingo, en compañía de un empleado suyo llamado José Navarro, al sótano de la casa, donde se hallan almacenados para su lenta maduración los regimenes de plátanos.

Muy extrañada al ver que tardaban mucho en regresar los dos hombres, la clienta llamó a un dependiente de la casa Ziza, llamado don Juan Sánchez. Este bajó a su vez al sótano, pero volvió a subir inmediatamente titubeando, y exclamó: «¡Allí se asfixia uno! Es imposible respirar.»

En este momento llegó al almacén don Enrique Domingo, hermano del anterior, que pretendió ir en auxilio de su hermano. Bajó a su vez, pero tampoco regresó. La clienta, muy alarmada, llamó entonces a los bomberos del depósito más próximo, que acudieron inmediatamente, provistos de máscaras. Bajaron al sótano, y sólo pudieron sacar del peligroso lugar, los cadáveres de Enrique Domingo y José Navarro, pues éstos habían ya fallecido. Don Juan Bautista Domingo respiraba todavía, pero murió al llegar al hospital de la Caridad, adonde fué transportado con toda urgencia.

Las víctimas Como decimos más arriba, los hermanos Domingo eran naturales de Burriana, donde nacieron respectivamente, el 12 de Agosto de 1891, el mayor, Juan Bautista, y en 5 de Enero de 1903, su hermano Enrique. El primero habitaba en París, 11 rue des Etruves Saint-Martin, y el último, 115 rue Saint-Denis. Su empleado José Navarro tenía 30 años y vivía 103 rue Quincampoix.

Aun cuando el sótano, habilitado ahora para almacén de plátanos, fuera en otro tiempo un pozo negro, se cree que los gases que han originado la muerte de nuestros tres compatriotas, no provenían del alcantarillado.

El lado vecino, sino de la fermentación de los frutos. Es de notar, que el sótano no había sido abierto desde el sábado anterior, habiéndose acumulado en el intervalo, gran cantidad de gases deletéreos.

La policía y Daudet París.—En el tribunal correspondiente, se ha visto el recurso interpuesto por los funcionarios de policía, Delonge y Colombo, a quienes acusó Daudet de cómplices en el asesinato de su hijo Felipe.

Dichos agentes reclaman al inspirador de «La Acción Francesa», 100 mil francos cada uno, en concepto de indemnización. **Paquebot abordado** Port-Vendres.—El paquebot «Abda», correo de Casablanca a Marsella, ha sido abordado esta mañana, a las 6.10, por el vapor italiano «Mirreilla», procedente de Barcelona.

El abordaje se debió a la intensa niebla reinante en las costas españolas. A pesar de haber sufrido una enorme brecha en la borda, el «Abda», en el que iban 250 viajeros y 35 de la tripulación, ha podido continuar su ruta por sus propios medios, y a mediodía ha entrado en Port-Vendres.

INGLATERRA Los daños del temporal Londres.—A consecuencia de las inundaciones causadas por las tempestades, una gran fábrica de automóviles de Birmingham, ha tenido que cerrar sus puertas.

Más de 6.000 obreros y empleados han quedado en paro forzoso. En Middleton 400 familias se hallan sin abrigo, a causa de las inundaciones.

Las lluvias inundaron rápidamente el Ayuntamiento, situado en el centro de la ciudad, causando grandes destrozos. Varias fábricas de hilados se han visto igualmente obligadas a cerrar. La mayoría de las máquinas han quedado inútiles y centenares de obreros se hallan ahora sin trabajo.

Ha quedado transformada en un verdadero torrente, la calle principal, sufriendo daños importantes. La campaña de los alrededores se halla completamente sumergida.

Los habitantes de las granjas han sufrido grandes daños y padecimientos para salvarse. Han desaparecido algunas personas arrastradas por la corriente. **IRLANDA** Para sustituir a O'Higgins

Dublín.—Blyth, ministro de Hacienda, ha sido nombrado vicepresidente del comité ejecutivo del Estado libre, en sustitución de Higgins, que fué asesinado.

Por cinco pesetas

mediante contrato, podrá usted adquirir elegantes modelos en calzado de caballero y señora, en pieles finas.

Ayer viernes, a las nueve, comenzó la suscripción de contratos, mediante los cuales por CINCO PESETAS podrá usted adquirir un par valorado en TREINTA PESETAS.

Este sistema de venta ideado por varios establecimientos importantes de los Estados Unidos, fué acogido con un verdadero éxito de público.

El prestigio y solvencia de esta casa es garantía suficiente para que no crean se trata de un timo o engaño. Esta casa no tiene ninguna sucursal en Valencia.

No deje pasar un momento más. Suscribese hoy mismo a los contratos de premio, pues cuanto más pronto lo haga, primero disfrutará de sus beneficios.

Calzados Castelló

PI Y MARGALL, 40 (FRENTE AL TEATRO RUZAFÁ)

A fin de darle facilidades a nuestra clientela de los poblados marítimos, hemos establecido una serie especial de contratos para el Grao y Cabañal, que se expedirán en la

CALLE JOSE MARIA BENLLIURE, 115. CABAÑAL

CALZADOS GOMEZ

Adresadors, 11, y Escolano, 18

¡¡Atención!!

¡¡Lo nunca visto!!

Desde HOY puede usted adquirir cualquier modelo de los expuestos en nuestros escaparates cuya calidad es inmejorable y su precio de 30 pesetas, por la insignificancia de

Tres pesetas el par

mediante la forma de venta establecida en esta casa por medio de contratos

Basta de abusos, todo el mundo puede calzar elegantemente por TRES PESETAS

Nada de liquidación, todo género corriente y materiales garantizados



CAMIONETA DE RIEGOS E INCENDIOS

PERFECCIONADAS. Se garantiza su buen funcionamiento, pudiendo trabajar en un incendio todas las horas que se quiera.

- Riega a 16 metros de ancho.
- Eleva a 30 metros de altura.
- Aspira a 5 metros de profundidad.
- Es la higiene de los pueblos y la garantía para los incendios.
- No debe quedar ningún Ayuntamiento sin adquirirla.
- Ha funcionado durante toda la Feria de Automóviles.
- No es nada de lo conocido hasta hoy.
- Es superior a todo lo que se diga.
- No cabe mejor servicio por menos dinero.

Informes: Don Juan de Austria, 32. Agencia Oficial Ford. Valencia



Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales

de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA:
Rápida S. A., Avilés, 9, Barcelona

Sucursal en Alcora: Rápida S. A., Mendizábal, 32

De venta en la capital de Valencia:

RAFAEL ABAD, calle Purísima, 5

(Entre plaza Collado y el Asilo)

Representante y agente de venta para Gandia, Enrique Garcia, Nave, 14, Valencia
En Villanueva de Castellón, José Gil Gregori, Salvador Montón, 29. En Tabernes de Valldigna, José Company, calle Mayor, 7. En Carlet, Manuel Caldeiro, Castellar, 31.
En Segorbe, Casa «El Indio», Rafael Barriel Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

Accesorios y reparaciones
Pídanos catálogos ilustrados que se enviarán gratis

TRANSMISIONES

Las antiguas transmisiones con ejes mal calibrados, con superficies rayadas y desiguales, montados en cojinetes de encina o hierro, han sido sustituidas por otras que ofrecen todas las garantías deseables; grandes largos que disminuyen los empalmes, superficies finas, endurecidas y brillantes y cojinetes de bolas con cartelas robustas y de líneas sencillas y poleas ligeras de gran adherencia para la correa. Esto, que constituye el ideal para los técnicos y los industriales, lo tiene en grandes stocks, la casa Pascual Climent, calle de Alicante, 23-25, Valencia.

Servicio rápido

PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

El vapor

CARDUCCI

De la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles día 20 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiumé.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico extendido por médico del Consulado francés doctor Cogollos, Pascual y Genis, 27, acreditando haber sido recientemente vacunado contra la viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: A don Eugenio Dasi, Muelle, 11

MOLINOS para CHUFA

con rodillos de piedra de la mejor calidad, torneados y alisados escrupulosamente, mandados por engranes con dientes largos para corregir el desgaste, pudiendo ser accionados por correa o volante e instalados sobre pie de hierro, madera o unas simples cartelas.

Son los mejores. Son los más económicos. Son los que producen una horchata más rica y abundante.

PASCUAL CLIMENT, calle de Alicante, 25, VALENCIA

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO. CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Museo, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.—Además, en este servicio está también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con nota terrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 18 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 18 y de Barcelona, lunes y jueves a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

con salida de Valencia el día 24 de Junio, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados

LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Olette

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 6. Teléfono número 68 del Grao

Empresa de Navegación

Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RÁPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA

El vapor correo español

Cabo Villano

saldrá de este puerto el día 23 del corriente, para New York y Filadelfia, admitiendo carga.

Se admite carga con conocimiento directo para Veracruz, Tampico, Progreso y puertos de las islas de Puerto Rico y Santo Domingo.

Consignatario: GONZALO NOGUES, Sorná, 2, Valencia.—Teléfono 203 y Muelle de Poniente, número 15, Grao.—Teléfonos números 193 y 319.—Lonja, mesa número 58.

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERÍA, ETC.

Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

35 años de éxito. 5 pesetas botella

VENTA: Principales farmacias del mundo.

Maquinaria para madera

Para los usos más variados: machihembrar, hacer molduras, aserrar, taladrar, cepillar, regruesar, hacer paños redondos, barras de cama y de silla automáticamente, reproducir talla y estatuaria, hacer ruedas de carro, lijar conpiato, con cinta, con cilindros combinados de regulación variable y avance de madera automática, para sacar chapa, prensar, y encolar, como asimismo accesorios, torniquetes, cuchillas, brocas, muelas, sierras, lija en hojas, bandas y cintas, las tiene de las firmas más prestigiosas de Europa, la casa Pascual Climent, calle Alicante, 23-25, Valencia.

BOMBAS

Para instalar en los pozos más profundos, para grandes empresas de riego, para servicio doméstico. Para parques, para trasiego de mostos y otras substancias de no importa qué densidad y temperatura, bombas, en fin, para todos los usos y de todos los sistemas: de plúton, centrífugas, de eje horizontal y vertical, las vende y las instala con todas las garantías apetecibles, la casa Pascual Climent, calle de Alicante, 23-25, Valencia.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado una cartilla militar, a nombre de Miguel Guarnés Sanjuán, la presente en el primer calizo de Santa Mónica, número 4, despacho de don Vicente Contell, y se le gratificará.

Sastre

Hasen falta operarias a prendas, pantalonerías y chaqueras, en la sastrería «Fius Ultra», calle de Ruiz de Lihory, número 11, entresuelo.

Bomba centrífuga

de 5 000 a 8 000 litros, nueva, de la casa Weisk, Moski, tipo Myria, se vende. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedida en farmacias y droguerías.

Playa Malvarrosa

Se alquilan cuatro chalets nuevos, terminados de construir, junto a la acaquia de Vera. Razón, número 97.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de otros países, musicales y mecánicos. No cooperar sin antes haber visitado casa TORRES-Barcelonina, número 8, junto a la Caserita de Garbítorne.

Bicicletas

Y MOTOS ARMOR
Vendemos a plazos de 25 pesetas al mes. Gran surtido de piezas de recambio y accesorios.
ORRIS, S. A., Mar, 8, Valencia.

MESAS Y VELADORES

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, filtros, espadas para cervezas, serpentineras. Se alquilan heladoras y buen número de efectos de café, más baratos que nadie.

Casa Palets

Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, valas para despacho y todos los anaqueles para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcciones y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

Enseño

Se enseñan automóviles, coches, mecánica y se realizan la enseñanza. Razón: Emilio Azorín, Grao de Turia, Gran Vía, 45.

Gramofonos

de pie, sistema americano, muebles de gran tipo, elegantísimos, de potentes y maravillosas voces. Se dará por la tercera parte de su precio. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos; hay batas, barriles, escaparates, barras, puertas de cristales esculpidas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

Acordeones

superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la caserita Garbítorne, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

El Sr. Templado sigue alabando su señora:



Fíjense lo deprisa



que me vuelvo a casa

Allí me está esperando mi mujercita con una sonrisa y contenta, pues sabe tiene servido en la mesa el succulento puchero a punto de tomar. Estudió mis gustos y sabe prepararme comidas sabrosas. Para ello agrega algunos cubitos de Caldo Maggi a la sopa del puchero. Cuestan tan sólo 10 céntimos cada uno y dan sabor rico y delicioso a los manjares.



¿Quiere usted dormir tranquilo y sin miedo a bichos molestos? Compre usted las

Camas de hierro Darás

que están fabricadas en condiciones para evitarlos. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10, Valencia. Teléfono 606.